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Në rrugëtimin tonë jemi përkrah aleatëve edhe unë dua të veçoj SHBA-në për 
ndihmën e vyer e të pakursyer që i japin Forcave tona të Armatosura

Qeveria më 24 dhjetor ka marrë vendimin 
“Për shpronësimin, për interes publik, 

të pronarit të pasurisë së paluajtshme, 
pronë private, që preket nga realizimi i 
projektit “Për ndërtimin e vendprehjeve të 
ushtarakëve grekë, të rënë gjatë luftës greko-
italiane të viteve 1940-1941”. Në mbështetje 
të nenit 100 të Kushtetutës, të ligjit nr.10256, 
datë...

Ministri Peleshi: Objektivi im, një bazë 
ushtarake detare e NATO-s në Pashaliman

Niko Peleshi në krye të Ministrisë së Mbrojtjes
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Sot dua t’ju falenderoj të gjithëve! 
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Më kujtohet tre vite e pothuajse katër më 
parë, kur mu besua detyra e ministres së 

Mbrojtjes, flisja me Belën dhe Igli Hasanin në 
atë kohë, duke iu kërkuar të më sillnin dosje e 
të më caktonin agjendën e takimeve, e këtë e 
atë, ata më thonin ta merrja pak më shtruar, 
sepse ishte vetëm java e parë e kishim kohë. 

Por në fakt, kur je në një detyrë si kjo s’ke kurrë 
kohë. Koha që ke në dispozicion është shumë e 
shkurtër dhe fluturon me një shpejtësi të pabe-
sueshme. Gjithë çfarë mund të bësh, gjithë 
çfarë DUHET të bësh, është të shfrytëzosh çdo 
ditë, çdo orë për të bërë diçka, për të realizuar 
sa më shumë nga projektet...

FA janë një institucion që gëzon admirimin e shqiptarëve

Me  rastin e festave të fundvitit, grupet e 
fëmijeve të ushtarakëve të cilët ndjekin 

kurset e muzikës: këngës, instrumentave 
muzikore, si kitarë, piano,  apo pikturë, por 
edhe sporteve, etj. pranë Sektorit të Aktiv-
iteteve me drejtues sektori, z.Gazment Caçi, 
në Qendrën e Kulturës, Medias, Botimeve dhe 
Muzeut të Forcave të Armatosura...

Koncerte festive nga 
fëmijët artistë për femijët    
e ushtarakëve

Aktivitetet u organizuan nga QKMBMMFA
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SOT DUA T’JU FALENDEROJ TË GJITHËVE! 

FA janë një institucion që 
gëzon admirimin e shqiptarëve

Fjala e dorëzimit të detyrës së ish-ministres së Mbrojtjes znj. Olta Xhaçka

Më kujtohet tre vite 
e pothuajse katër më 
parë, kur mu besua 
detyra e ministres së 

Mbrojtjes, flisja me Belën dhe Igli 
Hasanin në atë kohë, duke iu kërkuar 
të më sillnin dosje e të më caktonin 
agjendën e takimeve, e këtë e atë, ata 
më thonin ta merrja pak më shtruar, 
sepse ishte vetëm java e parë e kishim 
kohë. Por në fakt, kur je në një 
detyrë si kjo s’ke kurrë kohë. Koha 
që ke në dispozicion është shumë e 
shkurtër dhe fluturon me një shpejtësi 
të pabesueshme. Gjithë çfarë mund të 
bësh, gjithë çfarë DUHET të bësh, 
është të shfrytëzosh çdo ditë, çdo 
orë për të bërë diçka, për të realizuar 
sa më shumë nga projektet që ke 
menduar apo ëndërruar, në mënyrë 
që kur të vijë dita për t’i dorëzuar 
stafetën një kolegu tjetër, të mund t’i 
njohësh vetes kënaqësinë se po i lë 
punët më mirë sesa i gjete. Ose siç 
më thoshte një miku im, kur të vijë 
dita të largohesh të jesh e qetë që 
ke merituar një rresht në Muzeun e 
Forcave të Armatosura, që është një 
nga projektet që kisha më për zemër 
e që do te finalizohet shpejt, tanimë 
nën kujdesin e Nikos, jo sepse kam 
hallin e atij rreshtit, por sepse besoj 
që FA meritojnë të kenë një monu-
ment të tillë kujtese.

Forcat e Armatosura janë një 
institucion që kanë lindur bashkë me 
shtetin shqiptar. Janë një institucion 
që kanë një histori të jashtëzakonshme 
pas krahëve dhe, unë besoj, një të 
ardhur të ndritur përpara. Por për 
mua janë shumë më tepër se kaq. Sot 
ato janë familja ime, ku kam pasur 
mundësinë të kem jo thjesht kolegë 
e bashkëpunëtorë, por edhe shumë 
miq të mirë. Sot dua t’ju falënderoj 
të gjithëve! Çdo kuadro e çdo efektiv 
e çdo punonjës të kësaj ministrie! 
Sepse gjithë çfarë kemi bërë gjatë 
këtyre viteve e kemi bërë bashkë 
dhe do të kishte qenë e pamundur po 
mos kishim punuar bashkë. Por një 
falënderim nga zemra dua ta bëj për 
ta që kanë qenë realisht bashkëpunë-
torët e mi më të afërt dhe njerëzit që 
kanë mbajtur peshën më të madhe 
të punëve të mira që kemi bërë në 
këto vite. 

Dua të falënderoj shumë shefin 
e Shtabit, gjeneral Bajramin, që ka 
qenë një bashkëpunëtor i jashtëzakon-
shëm. I drejtë, reformator, eficient, 
një këshilltar shumë i mirë, e mbi të 
gjitha një njeri, që ia ka kushtuar jetën 
e karrierën FA-së dhe ndan vizionin 
për një forcë realisht moderne e pro-
fesionale. Bashkë me të, çdo gjeneral, 
komandantët e forcave, drejtorët e 
shtabit dhe çdo oficer me të cilët kemi 
punuar ngushtësisht për një reforme 
te gjithanshme, ligjore, institucionale 
e administrative. 

Dua të falënderoj shumë Petro 
Koçin, kolegun e mikun e mirë, të 
përkushtuar e të papërtuar. Jam e 
bindur që Petro do të mbështesë po 
njësoj Nikon ashtu si edhe mua për 
modernizimin e FA. Flori, më vjen 
shumë keq që nuk do jesh më pjesë 

e ekipit tim, pasi e di që e ke zemrën 
tek Mbrojtja; dikush më tha që Flori 
mbushi plot 20 vjet në Ministrinë e 
Mbrojtjes, ku do vazhdosh të jesh një 
aset i jashtëzakonshëm për Forcat e Ar-
matosura. Të jam pafund mirënjohëse 
për punën dhe përkushtimin tënd! Për 
kabinetin kam një falënderim nga zemra 
për gjithë ditët pa orare, për gjithë javët 
pa fundjava, e për të gjithë vitet pa 
pushime që i keni dhënë kësaj pune. E 
dua t’i falënderoj po ashtu posaçërisht, 
që një pjese e tyre kanë zgjedhur të 
punojnë prapë pa orare e pa pushime 
me mua në Ministrinë për Evropën dhe 
Punët e Jashtme. Sinqerisht, ndihem jo 
pak e trishtuar që po ndahem nga ju e 
nga kjo detyrë. Por ama ndihem mirë 
që së bashku ia kemi dalë të bëjmë aq 
shumë. Sepse besoj që kemi bërë punë 
vërtet të rëndësishme.

Sot, FA janë një institucion që 
gëzon respektin dhe admirimin e shq-
iptarëve. Në momentet më të vështira 
që kemi kaluar, që nga tërmeti tragjik i 
26 Nëntorit, tek pandemia, apo zjarret, 
përmbytjet e bllokimet nga dëbora e të 
tjera fatkeqësi natyrore, besoj qytetarët 
shqiptarë kishin sigurinë që nuk do të 
ishin kurrë vetëm. Që djemtë e vajzat, 
burrat e gratë me uniformë do të ishin 
aty pranë tyre për t’i ndihmuar. Me 
reformën ligjore e institucionale të 
emergjencave civile, me ngritjen e 
Agjencisë për Mbrojtjen Civile ia 
kemi dalë të japim një kontribut vërtet 
të madh për sigurinë e mirëqenien e 
qytetarëve shqiptarë nga fatkeqësitë e 
emergjencat.

Sot FA gëzojnë respektin dhe 
vlerësimin e partnerëve tanë ndërkom-
bëtarë, sepse efektivët tanë nga Afgani-
stani në Letoni e në Egje kanë shkëlqyer 
me punën dhe profesionalizmin e tyre. 

Djemtë dhe vajzat tona në misione, 
meritojnë sot mirënjohjen tonë më të 
sinqertë për performancën e tyre që 
ka përforcuar imazhin e Shqipërisë jo 
thjesht si shtyllë stabiliteti në rajon, por 
si një eksportuese neto sigurie kudo që 
është thirrur të kontribuojë.

Të gjitha këto janë në fakt, veç 
provat e një transformimi të madh që ka 
filluar në FA. Dhe s’e kam fjalën këtu 
për pajisjet e infrastrukturën e mjetet, 
edhe pse edhe në këtë drejtim është bërë 
një punë e jashtëzakonshme. E kam mbi 
të gjitha fjalën për filozofinë e re që ka 

filluar të konsolidohet, atë të profesion-
alizmit e meritokracisë në FA.

Çelja e programit bachelor në 
Akademinë e FA, të certifikuar si 
institucioni i vetëm i arsimit të lartë në 
fushën e Mbrojtjes dhe Sigurisë, jam 
e bindur që do ta konsolidojë më 
shumë modelin e një force profe-
sionale duke krijuar mundësinë për 
edukimin e kuadrove drejtuese por 
edhe thithjen e talenteve të më të 

mira në FA. Dhe jam e lumtur, që 
së bashku ia dolëm të përmirësojmë 
trajtimin financiar për efektivët e 
FA-së jo thjesht pse rritem pagat e 
ushtarakëve, apo sepse adresuam një 
padrejtësi të vitit 2013 e jo thjesht 
sepse ia dolëm të çojmë më shumë 
të ardhura në familjet e ushtarakëve, 
por edhe sepse të gjithë burrat e 
gratë në uniformë e meritojnë të 
trajtohen me më shumë dinjitet për 
shërbimi që i japin këtij vendi.

Sot, FA ka nisur të hedhë hapat e 
para drejt ringritjes së Forcës Ajrore 

duke i shtuar flotës helikopterët 
Black Hawk, por duke filluar së 
shpejti punën me Lockheed Martin 
edhe për vëzhgimin e integruar të 
hapësirës ajrore. Dhe së shpejti, do 
të fillojnë punimet për ndërtimin 
e Bazës Ajrore të Kuçovës, e vet-
mja bazë e tillë në rajon, që do të 
transformojë rëndësinë strategjike 
të Shqipërisë.

Ndërkohë që, jam shumë opti-

miste që me angazhimin e Nikos, 
do të realizohet me sukses edhe ob-
jektivi tjetër madhor që ne i kishim 
vënë vetes dhe në Shqipëri do të 
ketë së shpejti edhe një bazë detare 
të NATO në Pashaliman. Propozimi 
ynë për këtë bazë është pritur mjaft 
pozitivisht dhe edhe pse vendimmar-
rja lidhur me këtë bazë është shtyrë 
në kohë për shkak të pandemisë jam 
optimiste, që së shpejti edhe kjo 
bazë mund të bëhet realitet.

Të gjitha këto e sa e sa punë 
të tjera, i kemi bërë së bashku. 
Por, asnjë nga këto, nuk do të 
kishte qenë e mundur në qoftë se 
nuk do të kishim pasur në çdo hap 
mbështetjen e pakursyer dhe bujare 
të partnerëve tanë, ku sigurisht dua 
të veçoj e të falënderoj nga zemra, 
me shumë mirënjohje aleatët tanë 
amerikanë. Mbështetja e tyre në 
çdo fushë, nga Forca Ajrore e deri 
tek pajisjet e efektivëve tanë, nga 
Mbrojtja Kibernetike tek aprovimi i 
Bazës së Kuçovës, tek Emergjencat 
Civile ka qenë i jashtëzakonshëm. E 
me ta partneret tanë turq, italianë, 
grekë e britanikë për kontributin e 
paçmuar në arsimin dhe trajnimin e 
oficerëve dhe nënoficerëve tanë dhe 
modernizimin e forcave. Ne jemi me 
fat, jemi vërtet me fat që kemi miq 
kaq të mirë!  Nuk dua të zgjatem 
më shumë, sepse po të më lësh për 
Mbrojtjen mund të flas gjithë ditën. 
Por sot, jam e lumtur që stafetën ia 
kaloj një kolegu e një miku, të cilin 
realisht e respektoj për punën e viz-
ionin dhe që jam e sigurt që do të 
jetë një drejtues efikas e punëmbaruar 
i këtij dikasteri ashtu siç ka qenë në çdo 
institucion që ka drejtuar.

5 Janar 2021
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Ministri Peleshi: Objektivi im, një bazë 
ushtarake detare e NATO-s në Pashaliman

Niko Peleshi në krye të Ministrisë së Mbrojtjes

Pas dekretimit nga Presidenti 
i Republikës, njëkohësisht 
Komandant i Përgjithshëm i 
Forcave të Armatosura, zoti 

Ilir Meta, më datë 31 dhjetor 2020, 
pas miratimit nga Parlamenti më datë 4 
janar 2021 dhe betimit para Presidentit 
në mbrëmjen e datës 4 janar 2020, 
z.Niko Peleshi, ditën e martë më 5 janar 
2021, është ulur në karrigen e ministrit 
të  Mbrojtjes. Z. Niko Peleshi mori 
detyrën e ministrit të Mbrojtjes nga 
paraardhësja e tij znj. Olta Xhaçka, e 
cila do të shërbejë në detyrën e ministres 
për Evropën dhe Punët e Jashtme.

Ministri i ri u prit ditën e martë, 
me 5 janar 2021, me ceremoni zyrtare 
nga Truproja e Nderit dhe Orkestra 
Frymore e Forcave të Armatosura. Pas 
nderimit të Himnit të Flamurit, zonja 
Xhaçka falënderoi bashkëpunëtorët e saj 
gjatë drejtimit të Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe vlerësoi reformat në vitet e fundit 
në Forcat e Armatosura. Nga ana e tij, 
ministri Peleshi vlerësoi kontributin e 
burrave dhe grave që shërbejnë në FA 
dhe bëri thirrje për të bashkuar forcat 
e të frymëzohemi nga e ardhmja evro-
piane e shqiptarëve, nga fëmijët tanë, 
për të çuar përpara misionin tonë për 
një Shqipëri të sigurt, demokratike e 
anëtare të denjë të BE-së. Në përfun-
dim, zonja Xhaçka i prezantoi ministrit 
Peleshi drejtorët e Përgjithshëm të Min-
istrisë së Mbrojtjes dhe komandantët e 
Forcave të Armatosura.

***

Në fjalën e tij me marrjen e de-
tyrës, ministri i Mbrojtjes Niko Pe-
leshi u shpreh se: “detyra e ministrit 
të Mbrojtjes është një përgjegjësi e 
veçantë ndaj atdheut tonë të dashur dhe 
popullit tonë”. Ai në vijim tha se: “Të 
përmbushësh me nder këtë përgjegjësi 
do të thotë t’i kontribuosh paqes, sig-
urisë dhe mbrojtjes së pavarësisë dhe 
integritetit territorial të vendit; do të 
thotë të mbrosh dhe promovosh lirinë, 
vlerat qytetare demokratike dhe rendin 
tonë kushtetues si edhe të përmbushësh 
gjithnjë e më tepër, gjithnjë e më mirë 
detyrimet dhe rolin tonë si vend aleat 
i NATO-s. Ndihem i obliguar të justi-
fikoj besimin që më dha kryeministri e 
mazhoranca, duke e kryer këtë detyrë 
me devocion dhe atdhedashuri.

Përshëndes me mirënjohje të gjithë 
djemtë e vajzat, burrat e gratë në 
uniformë, që janë aseti më i madh i 
Forcave të Armatosura. Viti i fundit ka 
qenë shumë i vështirë, por gjatë këtij 
viti sprove, që nga tërmeti e deri tek 
pandemia, ju keni ditur të tregoni që 
Forcat e Armatosura kanë sot një nivel 
profesionalizmi e modernizimi të ad-
mirueshëm, të denjë për një vend anëtar 
i NATO-s, aleancës më të fuqishme 
politike e ushtarake në botë.

Dua t’ju bëj një përshëndetje të 
veçantë, të gjithë atyre efektivëve, 
rreth 200, që sot shërbejnë në misionet 
e NATO dhe BE, nga Afganistani në 
Kosovë e Afrikë, duke kontribuar në 
garantimin e sigurisë kolektive. Ata janë 
prova më e mirë e progresit që kanë 
bërë FA. Ata janë edhe kartëvizita më 
e mirë me të cilën Shqipëria prezantohet 
para aleatëve e partnerëve.

Sot përulem me respektin më të 
madh para ushtarakëve, që dhanë jetën 
në krye të detyrës në misionet tona 
paqeruajtëse, si dhe i shpreh mirën-
johjen më të veçantë familjarëve të 

Në rrugëtimin tonë jemi përkrah aleatëve edhe unë dua të veçoj SHBA-në 
për ndihmën e vyer e të pakursyer që i japin Forcave tona të Armatosura

tyre. Në rrugëtimin tonë jemi përkrah 
aleatëve edhe unë ashtu si Olta dua të 
veçoj SHBA-në për ndihmën e vyer e 
të pakursyer që i japin Forcave tona të 
Armatosura. Dua t’i garantoj aleatët 
e partnerët tanë, që Shqipëria do të 
vazhdojë të jetë jo thjesht një fak-
tor stabiliteti në rajon, por edhe një 
eksportues sigurie duke marrë pjesë 
në operacione ushtarake e humanitare 
kudo ku NATO, por edhe OKB dhe 
BE do të kenë nevojë për angazhimin 
tonë.

Edukimi dhe trajnimi i FA duhet 
të marrë një vëmendje të veçantë 
ndaj dua të vlerësoj sot si një arritje 
të shkëlqyer të ministres dhe bash-
këpunëtoreve të saj në këtë ministri, 
hapjen e Akademisë së Forcave të 
Armatosura. Angazhohem t’i jap 
gjithë mbështetjen time rritjes dhe 
konsolidimit të këtij institucioni unik 

të Arsimit të Lartë. Fillimi së afërmi 
i punimeve për Bazën e Kuçovës është 
një ngjarje me rëndësi te veçantë 
strategjike, por edhe një sfidë e 
jashtëzakonshme, që do të kërkojë 
dedikim maksimal nga të gjithë ne. 

Jam gjithashtu në dijeni se ka filluar 
dialogu me NATO-n për Bazën e Pa-
shalimanit. Ky projekt duhet ndjekur 
me këmbëngulje për ta kthyer në re-
alitet. Ngritja e Agjencisë Kombëtare 
të Mbrojtjes Civile do të na bëjë më 

të aftë për të përmbushur
përg jeg jës inë  e  sh tuar  të 

Mbrojtjes Civile duke u përgjigjur 
më mirë, në kohë e me profesional-
izëm para emergjencave civile për 
të garantuar jetën, mirëqenien dhe 
pasurinë e shqiptarëve.

Ky dikaster ka një të veçantë, 
sepse është tashmë i integruar plotë-
sisht në strukturat euroatlantike. 
Është një institucion, performanca 
dhe puna e të cilit matet me stan-
dardet e NATO-s. Është bërë një 
punë jo e vogël për të na afruar sa 
më shumë me këto standarde. Por 
kemi ende punë për të bërë. Le të 
bashkojmë forcat e të frymëzohemi 
nga e ardhmja evropiane e shq-
iptareve, nga fëmijët tanë, për të 
çuar përpara misionin tonë për një 
Shqipëri të sigurt, demokratike e 
anëtare të denjë të BE-së”.

Më datë 5 Janar 2021, në Institucionin e Presidentit të Republikës u 
zhvillua pasdite ceremonia e betimit te z.Niko Peleshi, Ministër i 

Mbrojtjes. Pas ekzekutimit të himnit kombëtar, Ministri Peleshi u betuan 
me dorën mbi Kushtetutë para 
Kreut të Shtetit: “Betohem 
në nderin tim, se do të zbatoj 
me përpikëri Kushtetutën dhe 
ligjet, si dhe do të kryej me 
përgjegjësi detyrën shumë 
të rëndësishme që më është 
besuar, të anëtarit të Këshil-
lit të Ministrave”. Presidenti 
i Republikës, Sh.T Z. Ilir 
Meta i dorëzoi dekretin për-
katës të emërimit  ministrit 
Peleshi, duke i uruar suksese 
në detyrën e tij të re dhe të rëndësishme. Në ceremoninë e betimit ishin 
të pranishëm Sekretari i Përgjithshëm i kryeministrisë, z.Engjëll Agaçi 
si dhe anëtarë të Kabinetit të Presidentit.

Z. Niko Peleshi, prej datës 5 Janar 2021, mban funksionin e ministrit të 
Mbrojtjes së Republikës së Shqipërisë. Niko Peleshi ka lindur në Korçë, 

më 11 nëntor 1970. Ka kryer studimet e larta për Inxhinieri Elektronike në 
Universitetin Politeknik të Tiranës me rezultate të shkëlqyera duke marrë 
titullin inxhinier elektronik.  Në vitin 1989 ka përfunduar Shkollën e Mesme 
të Përgjithshme “Raqi Qirinxhi” në Korçë me medalje të artë. Z. Peleshi ka 
pasur një angazhim të gjatë në fushën e biznesit privat në qytetin e Korçës: në 
vitet 2001 - 2004 ka drejtuar me sukses Dhomën e Tregtisë dhe Industrisë, 
Korçë. Karriera politike e z. Peleshi fillon në tetor të vitit 2004, kur 
emërohet prefekt i qarkut Korçë dhe e ushtron këtë funksion për një vit. 
Në vitin 2005, zgjidhet kryetar i Partisë Socialiste të qytetit të Korçës. Në 
zgjedhjet lokale të shkurtit 2007 zgjidhet kryetar bashkie i Korçës, për t’u 
rikonfirmuar edhe njëherë si kryetar bashkie në zgjedhjet lokale të vitit 
2011. Prej vitit 2012 është anëtar i Kryesisë së Partisë Socialiste. Prej 
shtatorit të vitit 2013 z. Peleshi emërohet zëvendëskryeministër, pozicion 
të cilin e mban deri në maj 2017. Në zgjedhjet parlamentare të vitit 2017, 
ai zgjidhet deputet në qarkun e Korçës duke kryesuar listën e Partisë 
Socialiste. Shtator 2017-janar 2019 mban postin e ministrit të Bujqësisë. 
Në janar 2021 emërohet ministër i Mbrojtjes. Z. Peleshi zotëron shumë 
mirë gjuhën angleze, si dhe flet rrjedhshëm gjermanisht dhe greqisht. Ai 
është i martuar dhe ka tre fëmijë.

ME DORËN MBI KUSHTETUTË

Ministri Niko Peleshi 
betohet para Presidentit Meta

NIKO PELESHI 

Ministri i Mbrojtjes i Republikës 
së Shqipërisë 2021-Jetëshkrimi
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Struktura dhe niveli i pagave 
për personelin mjekësor në FA….

Vendim qeverie, 24 dhjetor 2020

Më datë 24 dhjetor 2020, 
Qeveria ka miratuar 
vendimin “Disa ndry-
shime dhe shtesa në 

vendimin  Nr.555, datë 11.8.2011, të 
Këshilit të Ministtrave “Për miratimin 
e strukturës dhe të niveleve të pagave 
të punonjësve me arsim të lartë dhe 
të punonjësve të infermieristikës në 
sistemin e Ministrisë së Shëndetësisë 
dhe njësinë mjekësore ushtarake pranë 
Spitalit Ushtarak të Traumës, si dhe 
për trajtimin e personelit mjekësor në 
strukturat e Forcave te Armatosura”, 
të ndryshuar”, kjo në mbështetje të 
nenit 100 të Kushtetutës dhe të pikës 
2, të nenit 4, të ligjit nr.10405, datë 
24.3.2011, “Për kompetencat për 
caktimin e pagave dhe të shpërbli-
meve”, të ndryshuar, me propozimin e 
Kryeministrit, Këshilli i Ministrave.

Kështu  në vendimin nr.555, datë 
11.8.2011, të Këshillit të Ministrave, 
të ndryshuar, bëhen këto ndryshime 
dhe shtesa:

a) Titulli i vendimit ndryshohet, 
si më poshtë vijon: “Për miratimin e 
strukturës dhe të niveleve të pagave 
të punonjësve të personelit mjekësor, 
të punonjësve të tjerë me arsim të 
lartë dhe të punonjësve të personelit 
teknik të shkencave mjekësore, në 
sistemin e ministrisë përgjegjëse për 
shëndetësinë, në Njësinë Mjekësore 
Ushtarake pranë Spitalit Universitar 
të Traumës, në strukturat e tjera të 
Forcave të Armatosura dhe në insti-
tucionet e ekzekutimit te vendimeve 
penale dhe spitalin përkatës”.

b) Pika 1 ndryshohet, si më poshtë 
vijon: “1. Në fushën e veprimit të 
këtij vendimi përfshihen: a) personeli 
mjekësor dhe punonjësit e tjerë me 
arsim të lartë të sistemit të ministrisë 
përgjegjëse për shëndetësinë; b) per-
soneli teknik i shkencave mjekësore 
në sistemin e ministrisë përgjegjëse 
për shëndetësinë; c) personeli mjekë-
sor, punonjësit e tjerë civilë me 
arsim të lartë dhe personeli teknik 
i shkencave mjekësore, në Njësinë 
Mjekësore Ushtarake pranë Spitalit 
Universitar të Traumës; ç) personeli 
mjekësor ushtarak në strukturat e 
Forcave të Armatosura, vetëm për 
efekt të kryerjes së shërbimeve (roje, 
gatishmëri, urgjencë); d) personeli 
mjekësor civil dhe personeli teknik 
i shkencave mjekësore, civilë, në 
strukturat e Forcave të Armatosura të 
sistemit të ministrisë së Mbrojtjes; dh) 
punonjësit e Njësisë së Helikopterëve 
të Transportit Mjekësor të ministrisë 
përgjegjëse për shëndetësinë, në 
strukturat e ministrisë së Mbrojtjes; 
e) personeli mjekësor dhe personeli 
teknik i shkencave mjekësore në in-
stitucionet e ekzekutimit të vendimeve 
penale dhe spitalin përkatës.”. c) Pika 

2 ndryshohet, si më poshtë vijon:
“2. Struktura dhe nivelet e pagave 

për: a) punonjësit e administrimit të 
përgjithshëm nga “specialist” deri në 
“titullar institucioni”, në strukturat 
shëndetësore universitare, në spitalet ra-
jonale, në spitalet psikiatrike dhe në spi-
talet bashkiake, janë sipas lidhjes nr.1/
AP që i bashkëlidhet këtij vendimi dhe 
është pjesë përbërëse e tij; b) personelin 
mjekësor në strukturat shëndetësore 
universitare dhe në Njësinë Mjekësore 
Ushtarake pranë Spitalit Universitar të 
Traumës, janë sipas lidhjes nr.1, kreu 
1.1, që i bashkëlidhet këtij vendimi dhe 
është pjesë përbërëse e tij; c) nëpunësit/
punonjësit e Operatorit të Shërbimeve të 
Kujdesit Shëndetësor, janë sipas lidhjes 
nr.1, kreu 1.2, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi dhe është pjesë përbërëse e 
tij; ç) personelin mjekësor në Qendrën 
Kombëtare Terapeutike dhe Reha-
bilituese për Fëmijët, janë sipas lidhjes 
nr.1, kreu 1.3, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi dhe është pjesë përbërëse e 
tij; d) personelin mjekësor në spitalet 
psikiatrike, rajonale dhe bashkiake, janë 
sipas lidhjes nr.1, kreu 1.4, që i bash-
këlidhet këtij vendimi dhe është pjesë 
përbërëse e tij; dh) personelin mjekësor 
dhe punonjësit e tjerë me arsim të lartë 
në Agjencinë Kombëtare të Barnave dhe 
Pajisjeve Mjekësore, janë sipas lidhjes 
nr.1, kreu 1.5, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi dhe është pjesë përbërëse e tij; 

e) personelin mjekësor dhe punonjësit 
e tjerë me arsim të lartë në Qendrën 
e Shërbimeve Mjekësore, janë sipas 
lidhjes nr.1, kreu 1.6, që i bashkëlidhet 
këtij vendimi dhe është pjesë përbërëse 
e tij; ë) personelin mjekësor dhe punon-
jësit e tjerë me arsim të lartë në Qendrën 
e Inxhinierisë Biomjekësore, janë sipas 
lidhjes nr.1, kreu 1.7, që i bashkëlidhet 
këtij vendimi dhe është pjesë përbërëse 
e tij; f) personelin mjekësor dhe punon-
jësit e tjerë me arsim të lartë në Qendrën 
Kombëtare të Urgjencës Mjekësore, 
janë sipas lidhjes nr.1, kreu 1.8, që i 
bashkëlidhet këtij vendimi dhe është 
pjesë përbërëse e tij; g) punonjësit me 
arsim të lartë në Qendrën Kombëtare të 
Cilësisë, Sigurisë dhe Akreditimit të In-
stitucioneve Shëndetësore dhe Qendrën 
Kombëtare të Edukimit në Vazhdim, 
janë sipas lidhjes nr.1, kreu 1.9, që i 
bashkëlidhet këtij vendimi dhe është 
pjesë përbërëse e tij; gj) punonjësit e 
Njësisë së Helikopterëve të Transportit 
Mjekësor të ministrisë përgjegjëse për 
shëndetësinë, në strukturat e ministrisë 
së Mbrojtjes, janë sipas lidhjes nr.1, 
kreu 1.10, që i bashkëlidhet këtij ven-
dimi dhe është pjesë përbërëse e tij; 
h) personelin mjekësor dhe personelin 
teknik të shkencave mjekësore në in-
stitucionet e ekzekutimit të vendimeve 
penale dhe spitalin përkatës, janë sipas 
lidhjes nr.8, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi dhe është pjesë përbërëse e 

tij; i) personelin mjekësor civil, në 
strukturat e Forcave të Armatosura të 
sistemit të Ministrisë së Mbrojtjes, janë 
sipas lidhjes nr.9, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi dhe është pjesë përbërëse e tij; 
j) personelin teknik të shkencave mjekë-
sore të sistemit të ministrisë përgjegjëse 
për shëndetësinë, personelin teknik të 
shkencave mjekësore, civilë, të sistemit 
të ministrisë së Mbrojtjes, si dhe per-
sonelin teknik të shkencave mjekësore 
në Njësinë Mjekësore Ushtarake pranë 
Spitalit Universitar të Traumës, janë 
sipas lidhjes nr.2 me krerët përkatës, që 
i bashkëlidhet këtij vendimi dhe është 
pjesë përbërëse e tij.”.

ç) Pika 3 ndryshohet, si më poshtë 
vijon: “3. Paga e grupit (kolona 1 e 
lidhjes nr.1 me krerët përkatës, kolona 
1 e lidhjes nr.2 me krerët përkatës, 
kolona 3 e lidhjes nr.6, kolona 1, e 
lidhjes nr.7, kolona 1, e lidhjes nr.8 
dhe kolona 1 e lidhjes nr.9), përcaktohet 
sipas lidhjeve përkatëse të këtij vendimi 
dhe vlera e saj është sipas lidhjes nr.3, 
që i bashkëlidhet këtij vendimi dhe 
është pjesë përbërëse e tij. d) Në fund 
të pikës 6 shtohen fjalët “… lidhjes 
nr.8 dhe lidhjes nr.9.”. dh) Në fund të 
pikës 7 shtohen fjalët “… lidhjes nr.5, 
lidhjes nr.6 dhe lidhjes nr.8.”. e) Pika 
9/2 ndryshohet, me këtë përmbajtje: 
“9/2. Për punonjësit e personelit 
teknik të shkencave mjekësore: a) kur 
punojnë brenda rrethit të tyre, por 

larg vendbanimit dhe kthehen brenda 
ditës, 3 000 lekë në muaj. b) kur nuk 
kthehen në vendbanim brenda ditës, 
4 000 lekë në muaj.”. ë) Pas pikës 10 
shtohen pikat 10/1 dhe 10/2, me këtë 
përmbajtje: “10/1. Trajtimi financiar 
i punonjësve mjekësorë të korpusit 
akademik të Fakultetit të Mjekësisë të 
Universitetit të Tiranës që shërbejnë 
në institucionet shëndetësore, për 
shërbimin që ofrojnë pranë këtyre 
strukturave, është si vijon:

Kualifikimi/Grada/Titulli shken-
cor Trajtimi fianciar (Lekë në muaj) 
1 Shef shërbimi Profesor, 75 000 2 
Shef shërbimi Professor i associuar 
70 000 3 Shef shërbimi Doktor i 
shkencave 67 000 10/2. Trajtimi 
financiar i punonjësve mjekësorë të 
korpusit akademik të Fakultetit të 
Mjekësisë të Universitetit të Tiranës 
që shërbejnë pranë Institutit të Shën-
detit Publik, për shërbimin që ofrojnë 
pranë këtyre strukturave, është 70 000 
lekë në muaj.”. f) Pikat 15 dhe 15/1 
shfuqizohen. 2. Në vendimin nr.187, 
datë 8.3.2017, të Këshillit të Minis-
trave, “Për miratimin e strukturës dhe 
të niveleve të pagave të nëpunësve 
civilë/nëpunësve, zëvendësministrit 
dhe nëpunësve të kabineteve në disa 
institucione të administratës publike”, 
të ndryshuar, bëhen këto ndryshime: 
a) Në lidhjen nr.6/6 emërtesa “Mjek 
në strukturat e Forcave të Arma-
tosura” shfuqizohet. b) Në lidhjen 
nr.8/1 emërtesa “ Mjek” shfuqizohet. 
3. Efektet financiare, që rrjedhin nga 
zbatimi i këtij vendimi, për vitin 2021, 
të përballohen nga fondet e miratuara 
për politikat e reja të pagave, në 
ligjin e buxhetit për vitin 2021. 4. Në 
vendimin nr.717, datë 23.6.2009, të 
Këshillit të Ministrave, “Për pagat e 
punonjësve mbështetës të institucioneve 
buxhetore dhe të nëpunësve të disa insti-
tucioneve buxhetore”, të ndryshuar, në 
lidhjen II/4, emërtesat “Ndihmësmjek” 
dhe “Infermier” shfuqizohen. 

Ngarkohen Ministria e Shëndetë-
sisë dhe Mbrojtjes Sociale, Ministria 
e Drejtësisë dhe Ministria e Mbrojtjes 
për zbatimin e këtij vendimi. Ky vendim 
hyn në fuqi pas botimit në “Fletoren 
zyrtare” dhe i shtrin efektet financiare 
nga data 1 janar 2021.

Ministrja e Mbrojtjes e Malit të Zi, Olivera Injac, zhvilloi në ditët 
e fundit të vitit që sapo u mbyll, më 29 dhjetor 2020, një takim online 
me ministren e Mbrojtjes, Olta Xhaçka, e cila tashmë ka marrë detyrën 
e ministres për Evropën dhe Punët e Jashtme. Ministrja Injac shprehu 
kënaqësinë për takimin online, duke theksuar se bashkëpunimi aktual 
midis Malit të Zi dhe Shqipërisë në të gjitha fushat është një shembull 
i marrëdhënieve miqësore të vazhdueshme midis dy vendeve fqinje. 
Ajo theksoi se gjatë mandatit të saj, bashkëpunimi midis dy vendeve 
aleate në fushën e mbrojtjes do të vazhdojë të jetë i suksesshëm dhe 
dinamik si në periudhën e mëparshme, veçanërisht në projektet brenda 
NATO-s. Injac gjithashtu iu referua bashkëpunimit thelbësor brenda 

iniciativave rajonale, i cili kontribuon në forcimin e mëtejshëm të 
stabilitetit dhe sigurisë së Ballkanit Perëndimor.

Ndërkohë zonja, Olta Xhaçka, uroi ministren Injac për inaugu-
rimin e saj si ministre e Mbrojtjes së Malit të Zi, duke pritur që në pe-
riudhën e ardhshme bashkëpunimi midis Shqipërisë dhe Malit të Zi në 
sektorin e mbrojtjes do të ketë mundësinë për përmirësim dhe zhvillim 
të mëtejshëm, në përputhje me detyrimet, që rrjedhin nga anëtarësimi 
në NATO. Gjatë takimit, ministret Injac dhe Xhaçka gjithashtu iu 
referuan pandemisë së coronavirusit, e cila aktualisht është sfida më 
e madhe në nivelin global, dhe theksuan rëndësinë e solidaritetit dhe 
mbështetjes së ndërsjellë në luftën kundër kësaj sfide.

Bashkëpunimi në fushën e mbrojtjes do të vazhdojë
SHQIPËRI-MALI I ZI
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH gjeneralmajor 
prof. asoc. Bajram Begaj mori 
pjesë në analizat vjetore të 

zhvilluara nga komandat e forcave dhe 
njësive kryesore mbi punën e bërë nga 
ana e tyre gjatë vitit 2020. Analizat u 
zhvilluan diten e mërkurë, më 6 janar 
2021, nëpërmjet platformave online në 
kuadër të masave anti-COVID 19.

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
vlerësoi punën e bërë nga komandat e 
Forcës Tokësore, Detare dhe Ajrore, 
Komanda Mbështetëse, Akademia e 
Forcave të Armatosura dhe njësitë 
autonome, duke theksuar faktin se edhe 
pse ishte një vit i vështirë i kushtëzuar 
nga pandemia, FARSH ia dolën të 
realizojnë me sukses objektivat e vëna 
për vitin 2020.

Përveç përmbushjes së misionit 
kushtetues dhe ligjor, gjatë vitit 2020 
Forcat e Armatosura luajtën një rol 
të rëndësishëm krahas institucioneve 
të tjera shtetërore në përballimin e 
pasojave të tërmetit të vitit 2019 si dhe 
në zbatimin e planit të masave kundër 
pandemisë. Gjithashtu, ato përm-
bushën me sukses detyrat në mbështetje 
të misioneve të NATO-s, Bashkimit 
Evropian, Kombeve të Bashkuara dhe 
iniciativave rajonale e koalicioneve 
ndërkombëtare. Flamuri shqiptar është 
valëvitur me krenari në Afganistan, 
Kosovë, Bosnjë Hercegovinë, Letoni 
e deri në Sudanin e Jugut. 

Gjithashtu, gjeneralmajor prof. 
asoc Begaj u njoh me analizën e 
problematikës kryesore të hasur nga 

Stërvitja “Defender 21”, ndër më të 
mëdhatë e realizuara në Shqipëri

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH gjeneralmajor, Bajram Begaj 

Zhvillohet analizat vjetore mbi punën e bërë nga komandat dhe njësitë kryesore të FARSH për vitin 2020

komandat gjatë kryerjes së detyrave, 
mësimet e nxjerra, si dhe objektivat dhe 
prioritetet e planëzuara për rritjen e ka-
paciteteve operacionale për vitin 2021. 
Gjeneralmajor Begaj vuri theksin në 
stërvitjen shumëkombëshe “Defender 

Qeveria më 24 dhjetor ka marrë vendimin “Për shpro-
nësimin, për interes publik, të pronarit të pasurisë së 
paluajtshme, pronë private, që preket nga realizimi i 

projektit “Për ndërtimin e vendprehjeve të ushtarakëve grekë, 
të rënë gjatë luftës greko-italiane të viteve 1940-1941”. Në 
mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës, të ligjit nr.10256, datë 
25.3.2010, “Për ratifikimin e marrëveshjes së bashkëpunimit, 
ndërmjet Këshillit të Ministrave të Republikës së Shqipërisë dhe 
qeverisë së Republikës së Greqisë, për kërkimin, zhvarrimin, 
identifikimin dhe varrimin e ushtarakëve grekë, të rënë në 
Shqipëri gjatë luftës greko-italiane të viteve 1940-1941 dhe për 
ndërtimin e vendprehjes për ta brenda territorit të Republikës 
së Shqipërisë”, të neneve 5, pika 1, 20 e 21, të ligjit nr.8561, 
datë 22.12.1999, “Për shpronësimet dhe marrjen në përdorim 
të përkohshëm të pasurisë, pronë private, për interes publik”, 
të ndryshuar, dhe në vijim të vendimit nr.742, datë 13.12.2017, 
të Këshillit të Ministrave, “Për zbatimin e marrëveshjes së 
bashkëpunimit, ndërmjet Këshillit të Ministrave të Republikës 
së Shqipërisë dhe qeverisë së Republikës së Greqisë, për kër-
kimin, zhvarrimin, identifikimin dhe varrimin e ushtarakëve 
grekë, të rënë në Shqipëri gjatë luftës greko-italiane të viteve 
1940-1941, dhe për ndërtimin e vendprehjes për ta, brenda ter-
ritorit të Republikës së Shqipërisë, ratifikuar me ligjin nr.10256, 
datë 25.3.2010”, me propozimin e ministrit të Mbrojtjes dhe të 
ministrit të Infrastrukturës dhe Energjisë, Këshilli i Ministrave 
shpronësimin, për interes publik, të pronarit të pasurisë së 
paluajtshme, pronë private, që preket nga realizimi i projektit 
“Për ndërtimin e vendprehjeve të ushtarakëve grekë, të rënë 
gjatë luftës greko-italiane të viteve 1940-1941”, në zbatim të 
marrëveshjes së bashkëpunimit, ndërmjet Këshillit të Ministrave 
të Republikës së Shqipërisë dhe qeverisë së Republikës së 
Greqisë, për kërkimin, zhvarrimin, identifikimin dhe varrimin e 
ushtarakëve grekë, të rënë në Shqipëri gjatë luftës greko-italiane 
të viteve 1940-1941, dhe për ndërtimin e vendprehjes për ta 

brenda territorit të Republikës së Shqipërisë, ratifikuar me ligjin 
nr.10256, datë 25.3.2010.

Shpronësimi të bëhet në favor të Ministrisë së Mbrojtjes. 
Pronari i pasurisë të paluajtshme, pronë private, që shpronësohet, 
të kompensohet në vlerë të plotë sipas masës përkatëse që paraqitet 
në tabelën bashkëlidhur këtij vendimi, për pasuritë e llojit tokë 
“truall”, me vlerë 733 700 (shtatëqind e tridhjetë e tre mijë e 

shtatëqind) lekë. Vlera e përgjithshme e shpronësimit prej 733 
700 (shtatëqind e tridhjetë e tre mijë e shtatëqind) lekësh dhe 
shpenzimet procedurale, në vlerën 50 000 (pesëdhjetë mijë) lekë 
të përballohen nga Ministria e Mbrojtjes.

Shpronësimi të fillojë menjëherë pas botimit të këtij vendimi 
në “Fletoren zyrtare” dhe afati i përfundimit të shpronësimit të 
jetë 3 (tre) muaj pas datës së hyrjes në fuqi të tij. Pronari i pasurisë 
së paluajtshme, pronë private, i pasqyruar në tabelën që i bash-
këlidhet këtij vendimi, të kompensohet, për efekt shpronësimi, 
pasi të ketë paraqitur pranë Ministrisë së Mbrojtjes certifikatën 
e pronësisë, kartelën e pasurisë së paluajtshme si dhe hartën 
treguese të regjistrimit.

Ministria e Mbrojtjes të kryejë procedurat për likuidimin e 
pronarit të shpronësuar, sipas përcaktimeve të bëra në këtë ven-
dim. Afati i fillimit dhe mbarimit të punimeve të jetë në përputhje 
me parashikimet e projektit. Agjencia Shtetërore e Kadastrës, në 
bashkëpunim me Ministrinë e Mbrojtjes, brenda 30 (tridhjetë) 
ditëve nga data e miratimit të këtij vendimi, të fillojë procedurat 
për hedhjen e gjurmës së projektit mbi hartat kadastrale, sipas 
planimetrisë së shpronësimit të miratuar dhe të bëjë kalimin e 
pronësisë në favor të shtetit.

Agjencia Shtetërore e Kadastrës të pezullojë të gjitha 
transaksionet me pasuritë e shpronësuara, deri në momentin 
kur do të realizohen procesi i hedhjes së gjurmës së projektit 
mbi hartat kadastrale dhe kalimi i pronësisë në favor të shtetit. 
Ngarkohen Ministria e Mbrojtjes, Ministria e Infrastrukturës 
dhe Energjisë dhe Agjencia Shtetërore e Kadastrës për zbatimin 
e këtij vendimi.

VKM-VENDPREHJA E USHTARAKËVE GREKË

Shpronësimi do të bëhet në 
favor të Ministrisë së Mbrojtjes

21”, e cila do të jetë një ndër stërvitjet 
më të mëdha të realizuara ndonjëherë 
në territorin e Republikës së Shqipërisë. 
Kjo stërvitje do të jetë një platformë 
ideale për rritjen e ndërveprueshmërisë 
si dhe testimin e kapaciteteve operacio-

nale të njësive kryesore të FA. 
Në përfundim të analizave, shefi i 

Shtabit të Përgjithshëm gjeneralmajor 
prof. asoc. Bajram Begaj i uroi koman-
dave suksese të mëtejshme për realiz-
imin e objektivave për vitin 2021.

 KOMANDA MBËSHTETËSE

Dy ura tip bailey  
për komunitetin 
në Memaliaj dhe 

në Pukë

Nga data 21 dhjetor deri më 1 
janar, efektivat e Batalionit 

Xhenio të Komandës Mbështetëse 
kanë punuar pavarësisht kushteve 
të vështira të motit të stinës dhe 
i kanë dhuruar komunitetit në 
nevojë dy ura tip bailey duke 
punuar paralelisht në Memaliaj 
dhe në Pukë.Në bashkinë Me-
maliaj është ndërtuar ura prej 15 
m seksion 2/1 me peshëmbajtje 
deri në 40 ton, në fshatin Arrëz e 
Madhe. Kjo urë lidh fshatrat Ar-
rëz e Madhe, Arrëz e Vogël, Buz, 
Maricaj, dhe Vagalat me qen-
drën shëndetësore dhe shkollën 
9 - vjeçare, si dhe me rrugën 
nacionale dhe Bashkinë Mema-
liaj.  Ndërsa ura e dytë tip bailey 
ndërtuar në të njëjtën kohë ka një 
gjatësi prej 9 m, me një vlerë të 
jashtëzakonshme për lidhjen e 
transportin e këtij komuniteti.
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Me  rastin e festave 
të fundvitit, grupet e 
fëmijeve të ushtarakëve 
të cilët ndjekin kurset e 

muzikës: këngës, instrumentave muz-
ikore, si kitarë, piano,  apo pikturë, 
por edhe sporteve, etj. pranë Sektorit 
të Aktiviteteve me drejtues sektori, 
z.Gazment Çaçi, në Qendrën e Kul-
turës, Medias, Botimeve dhe Muzeut 
të Forcave të Armatosura, pergatitën 
dy programe muzikore për moshatarët 
e tyre, femijët e ushtarakëve. 

Programi i parë artistik për femijët 
e ushtarakëve ishte një “Musical”, ku 
përmes vargjeve, tingujve dhe kër-
cimit, fëmijët kanë sjellë një atmosferë 
të gëzueshme. Koncerti u organizua 
pranë Muzeut të Forcave të Arma-
tosura ku ishin të pranishëm shumë 
fëmijë të ushtarakëve, prindër, etj. 

Kurse programi i dytë artistik u 
organizua me femijët e ushtarakëve 
në Komandën Mbeshtetëse. Në këto 
aktivitete ishin të pranishëm fëmi-
jë, prindër, por edhe Zv.Ministri i 
Mbrojtjes. z.Petro Koci, Drejtore-
sha e Qendrës së Kulturës, Medias, 
Botimeve dhe Muzeut të Forcave të 
Armatosura, znj.Mirela Roshi, etj.

Fëmijët sollën një atmosferë të 
ngrohtë, plot buzëqeshje në këto ditë 
të ftohta dimri dhe të vështira prej 
Covid-19 me shpresën se një vit më i 
mirë na pret përpara.

Të dy programet artistike si ai 
“Musical” ashtu dhe koncerti i fëmi-
jëve u pergatitën nga specialistët e sek-
torit të aktiviteteve: regjisori  Saimir 
Braho, artistët e mirënjohur Kozma 
Dushi i cili përgatit kurset në kanto, 
Redon Makashi i cili përgatit kurset 
në kitarë, Denis Biraku i cili përgatit 
kurset në piano, por dhe Albina Ceka 
e cila pergatit kurset në pikturë. 

Për më shumë detaje realizuam  
një intervistë me regjisorin Saimir 
Braho.

Sektori i Aktiviteteve, pranë QK-
MBMMFA, organizoi në ambientet 
e Muzeun të Forcave të Armatosura,  
aktivitetin “Musical”  me  fëmijët  e 
ushtarakëve, me  rastin e festave të 
fundvitit,  si ishte për ju të drejtonit 
aktivitetin?

Saimir Braho: Aktiviteti i kësaj 
here ishte i një forme tjetër i përkiste 
zhanrit artistik  teatralo muzikor, ose  
ndryshe “musical”, ku janë të ndër-
thurura tri element kërcimi, këndimi 
dhe aktrimi. Fëmijët e qendrës së 
kulturës me këngën kishin pasur dhe 
me parë përvojë, kurse me aktrimin 
dhe kërcimin jo aq shumë. Na u desh 
të punonim në një kohë të shkurtër, 
por me fëmijët është gjithmonë  avan-
tazh, pasi ata thithin shumë shpejt janë 
si sfungjer dhe janë të gatshëm për 
bashkëpunim.

Koncerte festive nga fëmijët 
artistë për femijët e ushtarakëve

Aktivitetet u organizuan nga QKMBMMFA me rastin e festave të fundvitit 

Intervistë me regjisorin Saimir Braho, specialist në Sektorin e Aktiviteteve pranë QKMBMMFA

Si ishte të bashkëpunonit me 
fëmijë, po prindërit e tyre sa ju 
ndihmuan?

Saimir Braho: Unë kam vite që 
punojë me fëmijët, nëpër aktivitete 
artistike, në Akademinë e Arteve, 
në Teatër dhe në mënyrë private. Te 
punosh me fëmijët është një kënaqësi 
e veçantë dhe kënaqësia shumëfisho-
het kur sheh prindër të gëzuar, ata 
janë treguar të gatshëm të sillnin dhe 
të merrnin fëmijët e tyre përditë. Por 

gjeja më e rëndësishme është kur kjo 
te kthehet me  mirënjohje. 

A ka ndryshim mes  aktivitetit të 
organizuar me fëmijët artistë të veg-
jël që ndjekin kurset pranë Qendrës 
së Kulturës, Medias, Botimeve dhe 
Muzeut të Forcave të Armatosura, 
dhe aktiviteteve të tjera artistike që 
keni zhvilluar, apo marrë pjesë? 

Po ka ndryshim, është fakti që 
fëmijët qe ndjekin kurset këtu ishin të 

përgatitur nga ana artistike, në pjesën e 
këndimit kishin një lloj përvoje.

Covid-19 ka vështirësuar jetën 
e gjithsecilit prej nesh, sa e vështirë 
ishte për ju të punonit  për të re-
alizuar  aktivitetin me fëmijët e 
ushtarakëve?  

Saimir Braho: Në këtë situate 
një nga gjerat që e ka të vështirë të 
realizohet është arti, ose më saktë 
arti kolektiv, pasi njerëzit duhet të 

qëndrojnë bashkë, prandaj arti është 
shumë i penalizuar në këtë kohë. 
Mirëpo po të shohësh anën tjetër të 
medaljes njerëzit janë të etur për art  
si për ata që prodhojnë edhe për ata 
që e shijojnë.  Njerëzit e marrin me 
shumë gëzim  për ti parë shfaqjet në 
këtë situatë, pasi janë më të gatshëm 
për të shijuar, gjithmonë duke iu 
përmbajtur rregullave te distancimit 
social. Kurse fëmijët nga natyra e 
tyre nuk mund ti kuptojnë plotësisht 
vështirësitë që sjell kjo situate.
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A ju kanë ndihmuar eksperiencat 
tuaja artistike në realizimin e këtij 
“musical”?  

Saimir Braho: Po sigurisht që po, 
nëse dikush nuk e ka këtë përvojë has 
probleme që në fillim, kurse kur ke 
përvojën ke parasysh rrugën që do të 
ndjekësh. Dhe komunikimi me njerëzit 
është sërish për shkak të përvojës, pasi 
kështu është më e lehtë të prodhosh atë 
që do.  Urat e komunikimit  janë të 
krijuara më përpara, kështu ti e di se 
çfarë kërkon. 

Po institucioni ku ju punoni 
QKMBMMFA çfarë përfaqëson 
për ju?

Saimir Braho: Përfaqëson një 
mundësi për ta provuar, për ta ushtruar 
këtë pasion, që kam në mënyrë të tillë 

që të kem pikat e kontaktit në një zonë, 
në një ambient i cili është goxha i gjerë: 
bëhet fjalë për Forcat e Armatosura të 
cilat janë shumë dhe janë kudo, kështu 
në momentin që ti shërben në këtë insti-
tucion ke mundësi ta shprehësh atë, siç 
ishte dhe rasti i aktivitetit që realizuam. 
Nga ana tjetër është një sfidë që jam në 
këtë institucion, pasi kam mundësinë 
për të bërë disa aktivitete, që nuk janë 
bërë më parë. 

Cili është urimi juaj për ush-
tarakët tanë dhe gjithë shqiptarët?

Saimir Braho: Viti që do të vij shpre-
sojmë te gjithë se nuk do te këtë probleme 
të tilla siç patëm në vitin që lamë pas, por 
dimë se do të ketë gjithmonë problem. 
Forcat e Armatosura dhe Ministria e 
Mbrojtjes, ashtu  siç kanë pasur çdo vit, 
do kenë gjithmonë sfida në aspektin e 
emergjencave civile. Unë uroj që ata këtë 
vit ta marrin me krah të lehta për të bërë 
atë që ata bëjnë çdo vit, të kenë zemër 
të fort dhe mendje të kthjellët, shëndet 
dhe mbarësi në familjet e tyre dhe mbi 
të gjitha paqe.

Përgatiti: Hajrie Dedaj



USHTRIA
E PREMTE, 8 JANAR 202188 NATO

Duke folur përpara 
fjalimit virtual para 
parlamentarëve të 
Unionit Social Kris-

tian Gjerman (CSU) të mërkurën 
(6 janar  2021),  Sekre tar i  i 
Përgjithshëm Jens Stoltenberg 
shpjegoi se 2021 do të jetë një vit 
vendimtar për NATO-n. Në një 
konferencë  të përbashkët shtypi 
me Alexander Dobrindt, Kryetari 
i Grupit Parlamentar të CSU, Z. 
Stoltenberg vlerësoi forcat e ar-
matosura aleate për mbështetjen 
e përpjekjeve civile për të për-
balluar pandeminë COVID-19. 
Sekretari i Përgjithshëm theksoi 
gjithashtu se ky vit do të jetë 
një mundësi e rëndësishme për 
të ri-aktivizuar marrëdhëniet 
transatlantike dhe për të forcuar 
më tej lidhjen midis Evropës dhe 
Amerikës së Veriut: “Kështu që 
ne duhet të qëndrojmë së bashku, 
Amerika e Veriut dhe Evropa, 
dhe unë me të vërtetë i besoj 
Gjermanisë, ajo është duke lua-
jtur një rol kryesor në këto për-
pjekje”. Z. Stoltenberg gjithashtu 
bëri të qartë se 2021 do të jetë një 
vit i vendimeve për Afganistanin. 
Ai mirëpriti bisedimet e paqes në 
vazhdim: “Ka shumë sfida dhe 
shumë pasiguri, por natyrisht, 
bisedimet e paqes janë rruga e 
vetme drejt paqes, e vetmja rrugë 
përpara për një zgjidhje paqësore 
të negociuar. Ne i mbështesim 
ato përpjekje”. Z. Stoltenberg 
shtoi se ministrat e Mbrojtjes së 
NATO-s do të vlerësojnë të ar-
dhmen e misionit të NATO-s në 
Afganistan në shkurt. Sekretari i 
Përgjithshëm gjithashtu deklaroi 
se 2021 do të jetë një vit i rëndë-
sishëm për kontrollin e armëve 
dhe mos-përhapjen e armëve. Ai 
tha: “Ne duhet të sigurohemi kur 
marrëveshja e re START skadon 
muajin tjetër që të mos përfun-
dojmë me një situatë ku nuk ka 
marrëveshje që rregullon numrin 
e kokat bërthamore”.

Gjermania rol kryesor në 
lidhjen transatlantike, Amer-
ikën e Veriut dhe Evropën

Deklarata nga Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Jens 
Stoltenberg në konferencën e  
përbashkët për shtyp me Alexan-
der Dobrindt, Kryetari i Grupit 
Parlamentar të CSU

“Eshtë një kënaqësi dhe nder i 
madh që u njoha dhe iu takova të 
gjithëve sot. Kjo është hera e dytë 
që marr pjesë në Klausurtagung, 
të organizuar nga CSU dhe për 
mua, që pasqyron angazhimin e 
fortë të CSU për lidhjen transat-
lantike dhe për NATO-n.

Sigur isht  që do të  k isha 
preferuar të takohesha personal-

isht, por të gjithë e kuptojmë se 
pandemia COVID-19 e bën atë të 
pamundur. Në të njëjtën kohë unë 
gjithashtu besoj se 2021 është një 
vit ku të gjithë kemi shpresë se 
do të jemi në gjendje të kthejmë 
qoshen në luftën kundër pandemisë 
dhe forcat tona ushtarake, aleatët 
e  NATO-s, NATO sigurojnë 
mbështetje për përpjekjet civile, 
duke u përpjekur të përballen me 
pandeminë.

Unë jam gjithashtu jashtëza-
konisht mirënjohës për mbështetjen 
e fortë të CSU-ve për NATO-n, jo 
më shumë sepse ne jetojmë në 
një botë më sfiduese dhe më të 
paqëndrueshme dhe pastaj kemi 
nevojë për parandalim të fortë, 
mbrojtje të fortë dhe rolin kryesor 
të Gjermanisë në sigurimin e kësaj 
përmes NATO-s.

2021 do të jetë një vit i rëndë-
sishëm, jo vetëm në luftën kundër 
pandemisë. Por gjithashtu, kur 
përballemi me sfida të ndryshme 
të sigurisë.  Unë fuqimisht besoj 
se 2021 do të jetë thelbësore në 
një mënyrë që do të na sigurojë 
një mundësi për të rienergjizuar 
lidhjen tonë transatlantike, bash-
këpunimin midis Amerikës së Ver-

iut dhe Evropës. Dhe se kjo është 
koha për të investuar më shumë 
në lidhjen tonë transatlantike për 
të kuptuar rëndësinë e ndarjes së 
drejtë të barrës. Unë mirëpres 
rritjen e shpenzimeve të mbrojtjes 
nga Gjermania dhe angazhimin 
për të përmbushur objektivin 2%, 
udhëzimin e shpenzimit të 2% të 
PBB-së në mbrojtje.

Çdo përpjekje për të ndarë 
Evropën dhe Amerikën e Veriut 
jo vetëm që do të dobësojë lidhjen 
transatlantike ose do të dobësojë 
NATO-n, por gjithashtu do të 
ndajë Evropën, kështu që ne duhet 
të qëndrojmë së bashku, Amerika 
e Veriut dhe Evropa, dhe unë me 
të vërtetë besoj se Gjermania luan 
rolin kryesor në këto përpjekje.

Pastaj, 2021 gjithashtu është 
një vit i rëndësishëm për NATO-n 
sepse ne duhet të vendosim për 
praninë tonë në Afganistan. Ne i 
mirëpresim bisedimet e paqes që 
zhvillohen midis Talibanëve dhe 
qeverisë në Kabul. Ka shumë sfida 
dhe shumë pasiguri, por natyrisht, 
bisedimet e paqes janë rruga e 
vetme drejt paqes, e vetmja rrugë 
përpara për një zgjidhje të nego-
ciuar paqësore.

Ne i mbështesim ato përpjekje, 
por në të njëjtën kohë e dimë se 
do të ballafaqohemi me një dilemë 
shumë të vështirë.

Muajin tjetër, ministrat e 
Mbrojtjes së NATO-s do të ta-
kohen dhe ata duhet të vendosin 
nëse do të qëndrojnë, nëse do 
të qëndrojmë në Afganistan me 
praninë tonë ushtarake, dhe pastaj 
rrezikojnë të angazhohen në 
një prani të zgjatur ushtarake 
në Afganistan, ose nëse do të 
largohen, por më pas rrezikojnë 
që Afganistani përsëri bëhet një 
strehë e sigurt për terroristët 
ndërkombëtarë.

Muajin tjetër, skadon mar-
rëveshja e re START e cila kufi-
zon numrin e kokat bërthamore. 
“NATO ka qenë gjithmonë në 
ballë të kontrollit të armëve duke 
luftuar për kontroll të fortë dhe 
të ekuilibruar të armëve dhe 
çarmatimin, dhe për këtë arsye 
ne duhet të sigurohemi që ne, 
kur marrëveshja e re START 
të skadojë muajin tjetër, që të 
mos përfundojmë në një situatë 
ku nuk ka ndonjë marrëveshje 
që rregullon numrin e kokat 
bërthamore.

Ka shumë çështje të tjera 
duke përfshirë internetin, luftën 
kundër terrorizmit dhe shumë 
prej çështjeve me të cilat do të 
ballafaqohet NATO.

Mesazhi im kryesor është 
se kur bëhet fjalë për të gjitha 
këto çështje, për sa kohë që 
Amerika e Veriut dhe Evropa 
qëndrojnë së bashku, Gjermania 
duke qenë një pjesë e rëndë-
sishme e kësaj, natyrisht CSU 
duke qenë një lojtar i rëndë-
sishëm në Gjermani, ne do të 
jemi në gjendje të trajtojmë dhe 
trajtojë të gjitha sfidat me të 
cilat përballemi. Edhe një herë, 
ju falënderoj shumë, Kryetar, që 
më keni. Unë pres që të takohem 
me parlamentarët menjëherë pas 
këtij takimi për shtyp.

Pyetje: Sekretar i Përgjith-
shëm ju tashmë keni përmen-
dur Afganistanin, që vendimi 
pro ose kundër tërheqjes do 
të pritet në shkurt dhe ju folët 
më parë për vendimin e bazuar 
në kushte. Cilin nga ato kushte 
keni parasysh dhe cilat nga ato 
janë përmbushur tashmë?

Sekretari i Përgjithshëm: 
Gjëja më e rëndësishme është 
që ne duhet të sigurohemi që 
Afganistani të mos bëhet përsëri 
një strehë e sigurt për terroristët 
ndërkombëtarë.

Ne duhet ta kuptojmë se 
arsyeja pse kemi hyrë në Afgani-
stan gati 20 vjet më parë ishte 
sulmi ndaj një aleati të NATO-s, 
11 shtatori kundër Shteteve të 
Bashkuara dhe Talibanët janë 
zotuar që në marrëveshjen me 
Shtetet e Bashkuara të bëjnë të 
sigurt se nuk punojnë me ta, 
nuk mbështesin, nuk ndihmojnë 
në asnjë mënyrë të siguroj-
në ndonjë mbështetje kornizë 
për terroristët ndërkombëtarë. 
Prandaj, kushti më i rëndësishëm 
është të sigurohemi që Talibanët 
të përmbushin atë kërkesë, që 
ata të prishin të gjitha lidhjet me 
ndërkombëtarët

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s merr pjesë në takimin e parlamentarëve
të Bashkimit Social Kristian Gjerman, CSU (aktivitet në internet)

Gjermania rol kryesor 
për lidhjen transatlantike, 

Amerikën e Veriut dhe Evropën

Stoltenberg në Unionit Social Kristian Gjerman (CSU)
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Detyra e NATO-s është të imagjinojë 
çdo kërcënim të mundshëm

Projekti kërkimor, i titulluar zyrtarisht SAS-129 

Në të ardhmen, kërcënimet 
mund të vijnë nga të gjitha 
anët: dezinformimi, lufta 
urbane, sulmet kibernetike, 

trazirat civile, robotët, dronët dhe madje 
edhe njerëzit e shitur. Eshtë detyra e 
NATO-s të imagjinojë çdo kërcënim 
të mundshëm dhe të planifikojë se si të 
mbrojë më mirë popullatat  e saj. Gami-
fikimi mund të jetë një mjet i vlefshëm 
për t’i shtyrë njerëzit të bëjnë pyetje që 
nuk i kanë bërë më parë. Kombinimi i 
konkurrencës, emocionit dhe argëtimit 
është thelbësor kur trajnohet brezi i 
ardhshëm i specialistëve të sigurisë. 
Përmes Organizatës së saj të Shkencës 
dhe Teknologjisë, NATO po punon 
me shkencëtarë njohës dhe të sjelljes 
në Universitetin Atılım në Turqi për të 
vendosur simulime, nga lojërat e bordit 
te lojërat e ardhshme në realitetin vir-
tual, që godasin lartësinë e përsosur të 
të mësuarit dhe krijimtarisë. Në fund, 
njohuritë dhe përvoja e fituar nga këto 
lojëra do të ndihmojë NATO-n dhe ud-
hëheqësit aleatë të marrin vendime më 
të informuara për çështjet e mbrojtjes. 
Pyetje dhe përgjigje me shkencëtarin 
Berke Çapli

Çfarë është gamifikimi dhe pse 
është i rëndësishëm?

Gamifikimi është aplikimi i element-
eve të dizajnit të lojës dhe parimeve të 
lojës në kontekste jo lojërash. Mund të 
përkufizohet gjithashtu si një grup ak-
tivitetesh dhe procesesh për të zgjidhur 
problemet duke përdorur ose zbatuar 
karakteristikat e lojrave. Më thjesht, ju 
mund të mendoni se gamifikimi është 
duke përdorur lojëra për të eksploruar 
situata komplekse, të jetës reale. Eshtë 
e rëndësishme sepse lejon njerëzit të 
zhyten në një skenar kompleks dhe 
të luftojnë me çështje sfiduese në një 
mjedis emocionues dhe argëtues.

 
Si përshtatet ky projekt kërkimor 

brenda NATO-s?

Projekti kërkimor, i titulluar zyrtar-
isht SAS-129 Grupi i Kërkimeve Kër-
kimore mbi Gamifikimin e Mbrojtjes 
Kibernetike/Qëndrueshmërisë, është 
një aktivitet kërkimor brenda pro-
gramit bashkëpunues shumë-kombëtar 
të punës të Organizatës së Shkencës 
dhe Teknologjisë të NATO-s (STO). 
Puna mbikëqyret nga Paneli i Studimit 
dhe Studimit të Sistemit i STO, i cili 
mbështet përpjekjet tona.

 
Projekti Gamifikimi i Mbrojtjes 

Kibernetike/Qëndrueshmërisë ka 
vazhduar që nga viti 2017. Cilat janë 

Kërcënimet mund të vijnë nga të gjitha anët: dezinformimi, lufta urbane, 
sulmet kibernetike, trazirat civile, robotët, dronët, etj

mësimet më të mëdha të nxjerra ose 
përparimet në projekt që prej fillimit 
të tij?

Ekipi fillimisht synoi të mblidhte një 
katalog të “lojrave serioze” të lidhura 
me sigurinë kibernetike (domethënë 
lojëra qëllimi kryesor i të cilave është 
më shumë sesa thjesht argëtim) si dhe 
të zhvillonte një ose më shumë lojëra 
prototip. Sidoqoftë, hulumtimi fillestar 
tregoi se lufta kibernetike nuk ekzis-
tonte si një entitet i veçantë nga fushat 
e tjera të luftës. Përveç kësaj, ngjarjet 
e ndodhura gjatë fillimit të hulumtimit 
treguan se kishte një zhvendosje të kon-
siderueshme drejt koncepteve me shumë 
fusha. Ndërsa e përbashkët nënkuptonte 
bashkëpunim dhe sinkronizim, multi-
domeni nënkuptonte integrimin e kom-
binimeve. Grupi i hulumtimit vendosi të 
përshtasë hulumtimin e tij në përputhje 
me rrethanat dhe u zhvendos për të zh-
villuar një lojë serioze për blerjen dhe 
zhvillimin e një udhëzuesi të mençur, 
si dhe ndërroi përpjekjet e tij për të 
hartuar dhe vërtetuar një lojë warg për 

operacione me shumë fusha.
 
A keni marrë pjesë ndonjëherë 

në një nga lojërat simuluese të për-
shkruara në video? Si ishte? Çfarë 

lloj reagimesh dëgjoni zakonisht nga 
pjesëmarrësit?

Aktiviteti kërkimor ka kryer tashmë 
demonstrime dhe prova prototip të 
lojës në një numër vendesh kombëtare 
dhe të NATO-s: Kongresi Kombëtar i 
Informatikës në Ankara, Turqi; Kolegji 
i Komandës dhe Shtabit i Forcave të 
Armatosura Gjermane në Hamburg, 
Gjermani; Komanda Strategjike e 
Zbulimit Grafschaft, Gjermani; Qendra 
e Trajnimit të Partneritetit të Përgjith-
shëm Turk për Paqe në Ankara, Turqi; 
Qendra e Trajnimit të Tokës në Amers-
foort, Hollandë; dhe në Konferencën e 
Kërkimit dhe Analizës së Operacioneve 
të NATO-s në Otava, Kanada.

Ideja e lojrave të luftës është gdhen-
dur në strukturën e kombeve anëtare 
të NATO-s, mendoni për ushtrime 
tavoline, ku udhëheqësit ushtarakë 
praktikojnë procese të ndryshme të 
skenarëve të krizës gjatë skenarëve të 
simuluar. Por lojërat serioze janë një 
koncept në zhvillim. Kur prototipat 
tanë mbështeteshin më shumë në kon-
ceptin tradicional të wargame, reagimet 
gjithashtu u drejtuan drejt kërkesave 

klasike të wargame. Sidoqoftë, kur 
prototipat ishin më “lojëra” (domethënë 
kishin më shumë elemente të lojërave 
moderne, argëtuese sesa simulimet 
tradicionale ushtarake), pjesëmarrësit 
luftuan për t’u përshtatur me mekanikën 
e lojës dhe e kishin të vështirë ta ven-
dosnin lojën në mjedisin e tyre natyror 
ushtarak. Sidoqoftë, në të dy rastet 
moderatori dhe/ose arbitri provuan të 
jenë faktori kritik në një lojë të mirë 
serioze (ose lojë të luftës). Një lehtësues 
ndihmon në uljen e kompleksitetit të të 
mësuarit të lojës, por në të njëjtën kohë 
ndihmon dizajnerët për të mbrojtur 
kompleksitetin e lojës.

 
Cilat janë hapat e ardhshëm për 

projektin e Gamifikimit të Mbrojtjes 
Kibernetike/ Qëndrueshmërisë?

Para përfundimit të projektit, ekipi 
do të përfundojë udhëzuesin e tyre për 
lojëra serioze dhe më pas “kuti” të lojës 
si një produkt të përfunduar dhe të lëshojë 
versionin përfundimtar. Sidoqoftë, ekipi 
hulumtues shpreson të vazhdojë market-
ingun e lojës për ta shpërndarë atë sa më 
gjerë brenda komunitetit të NATO-s

Sekretari i Përgjithshëm i NATO, Stoltenberg 
ka deklaruar lidhur me ngjarjet në Amerikë se 
skena tronditëse në Uashington D.C, jane kunder 

demokracise dhe rezultati i zgjedhjeve demokratike 
duhet të respektohet.

Sekretari i Përgjithshëm i NATO, Jens Stoltenberg 
ka mbajtur te merkuren me 6 janar 2020, qëndrim 
lidhur me kaosin nga protestuesit në godinën Capitol 
në Uashington DC të SHBA. Sipas Stoltenberg skenat 
janë tronditëse teksa kërkon që rezultati i zgjedhjeve 

demokratike amerikane duhet të respektohet. Pro-
testuesit që sot vërshuan brenda Kongresit të SHBA 
ishin mbështetës të Trump që nuk lejuan certifikimin 
e Joe Biden si fitues të zgjedhjeve dhe President të 
ardhshëm. “Skena tronditëse në Washington, D.C. 
rezultati i zgjedhjeve demokratike duhet të respek-
tohet.’’- shkruan Stoltenberg në Twitter. Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Jens Stoltenberg vëren: „Aktet 
e dhunës ndaj institucioneve armeikane janë një sulm 
i rëndë ndaj demokracisë.”

Stoltenberg: Aktet e dhunës janë sulm i rëndë ndaj demokracisë
Skena tronditëse në Uashington D.C, rezultati i zgjedhjeve demokratike duhet të respektohet

STOLTEBERG LIDHUR ME NGJARJET NË AMERIKË
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Krahas përkushtimit të vazhdueshëm për të avanc-
uar aftësitë dhe kapacitetet operacionale, FSK po 
arrin sukseset e saj të mëdha edhe në fushën e bash-
këpunimit ndërkombëtar duke fuqizuar në vazhdi-
mësi subjektivitetin ndërkombëtar të Kosovës. 

Me kërkesë të Ministrisë 
së Mbrojtjes, Qeveria e 
Republikës së Kosovës 
ka aprovuar Vendimin 

për bashkë-dërgimin e kontingjentit 
të Forcës së Sigurisë në misionin e 
parë paqeruajtës, jashtë vendit, si 
pjesë e Gardës Kombëtare të Iowa-s, 
sipas ftesës së Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës. Kontingjenti i FSK-së 
jashtë vendit do të jetë pjesë e misionit 
në ofrimin e mbështetjes për stabilitet 
rajonal dhe operacione paqeruajtëse 
në regjionin e Komandës Qendrore 
Amerikane-U.S. Central Command 
(USCENTCOM). Krahas përkushtimit 
të vazhdueshëm për të avancuar aftësitë 
dhe kapacitetet operacionale, FSK po 
arrin sukseset e saj të mëdha edhe në 
fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar 
duke fuqizuar në vazhdimësi subjek-
tivitetin ndërkombëtar të Kosovës. 
Besimi i Shteteve të Bashkuara të 
Amerikës që të përfshijë FSK-në në 
misione ndërkombëtare paqeruajtëse, 
konfirmon edhe njëherë përkrahjen për 
Kosovën duke e konsideruar si një fak-
tor të rëndësishëm në ruajtjen e paqes, 
sigurisë dhe stabilitetit në rajon e kudo 
në Botë. Kosova mbetet e përkushtuar 
për bashkëpunimin me SHBA-në dhe 
partnerët strategjik në orientimet e saj 
euro-atlantike.

Si pjesë e Gardës Kombëtare të Iowa-s

Kontingjenti  i FSK-së në misionin 
e parë paqeruajtës, jashtë vendit

Besimi i SHBA që të përfshijë FSK-në në misione ndërkombëtare 
paqeruajtëse, konfirmon  përkrahjen për Kosovën si një faktor të rëndësishëm 

në ruajtjen e paqes, sigurisë dhe stabilitetit në rajon e kudo në Botë

Në kazermën “Adem Jashari”, në cilësi të presidentes në detyrë të Repub-
likës së Kosovës si dhe komandantes supreme të FSK-së, zonja Vjosa 

Osmani, në vigjilje të fund vitit, iu adresua ushtarakëve dhe ushtarakeve të 
FSK-së. Në prani të ministrit të Mbrojtjes, Anton Quni dhe me pritje të togut 
të rreshtuar të Gardës Ceremoniale përcjellur nga Orkestra Frymore e FSK-së, 
ajo u shoqërua nga komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant, Rrahman Rama. 
Në adresimin e saj, Presidentja në detyrë, znj. Osmani, shprehu mirënjohjen 
për të arriturat e FSK-së për shërbimin e jashtëzakonshëm gjatë vitit të vështirë 
që po lëmë pas. Ajo me këtë rast shprehu ngushëllimet e saj për ndarjen nga 

jeta të kolonel Gyrner Muratit i cili u nda nga ne para dy ditësh.
Ndër të tjera, ajo shprehu vlerësimin e lartë për gatishmërinë dhe 

përkushtimin me profesionalizëm të lartë të pjesëtarëve të FSK-së në 
shërbim të institucioneve dhe qytetarëve. Përveç shprehjes së gatish-
mërisë së saj për ndihmë me kapacitetet e specializuara të FSK-së 
adresuar autoriteteve shtetërore kroate pas tërmetit, ajo nënvizoi të 
arriturat kryesore të FSK-së gate vitit 2020. Gjithashtu, znj. Osmani 
theksoi vizionin shtetëror dhe vet FSK-së për ndërtimin dhe zhvillimin 
e një force moderne, bashkëpunuese e ndërvepruese me forcat aleate 
perëndimore, para së gjithash me SHBA-në, me orientim strategjik për 
anëtarësim në NATO për të ofruar kontributin e saj për paqen, sigurinë 
dhe stabilitetin rajonal dhe më gjerë. Në fund, znj. Osmani shprehu 
kujtimin dhe krenarinë për rolin e Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës dhe 
të komandantit legjendar Adem Jashari në luftën për liri dhe pavarësi 
të atdheut duke e ndërlidhur edhe me datën e sotme, Ditën e Veteranit, 
e cila ka pike referimi pikërisht mbrojtjen e armatosur nga Familja 
Jashari më 30 dhjetor 1991.

Presidentja në detyrë e Republikës së Kosovës, zonja Vjosa Osmani

FSK ka vizion për 
ndërtimin dhe zhvillimin 

e një force moderne

Pas letrës së komandantit të FSK-
së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama adresuar homologut 

të tij, shefit të Shtabit të Përgjith-
shëm të Forcave të Armatosura të 
Kroacisë, admiralit Robert Hranj, 
ku shprehë shqetësimin e thellë pas 
pasojave të tërmetit në Kroaci si dhe 
vullnetit e gatishmërisë së plotë për 
dërgimin e njësive të specializuara 
për operacionet e kërkim-shpëtimit, 
ka ardhur përgjigja e admiralit 
Hranj me përmbajtjen si në vijim: “I 
nderuar gjenerallejtënant Rama, Kam 
marrë letrën Tuaj dhe ne të gjithë 
jemi mirënjohës për mbështetjen 
vetëmohuese të ofruar nga Forca e 
Sigurisë së Kosovës. Forcat e Ar-
matosura Kroate po ndihmojnë dhe 
mbështesin popullsinë lokale me 
aftësitë dhe burimet tona, dhe ne e 
vlerësojmë reagimin tuaj të men-
jëhershëm. Ne nuk do të hezitojmë të 

kërkojmë për ndihmë nga ekipet tuaja 
nëse është e nevojshme. Edhe një 
herë, faleminderit, faleminderit Ko-

sovë!”  Sinqerisht, Admirali Robert 
Hranj Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
Forcat e Armatosura Kroate.

ADMIRALI KROAT ROBERT HRANJ   

Jemi mirënjohës për 
mbështetjen e ofruar nga FSK
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Vitin të cilin bota do ta mbajë mend 
nga kriza shëndetësore e shkaktuar 
nga pandemia e korona-virusit, në 

Mbrojtje ishte një vit i suksesshëm, vit i 
anëtarësimit të plotë të vendit tonë në NATO. 
Maqedonia e Veriut pas tre dekadash arriti të 
përmbushë ëndrrën e saj, të përmbushë një 
qëllim strategjik, dhe ai është anëtarësimi në 
aleancën më të fuqishme ushtarako-politike 
në historinë e njerëzimit. Me anëtarësimin në 
Aleancë, ne kemi forcuar sigurinë në vend, 
por edhe në rajon, ku jemi bërë një faktor 
i rëndësishëm i stabilitetit. Megjithë sfidat 
me të cilat përballemi, veçanërisht gjatë një 
pandemie që ndryshoi plotësisht mënyrën e 
jetesës dhe punës, në Mbrojtje ne vazhduam 
të ndjekim aktivitete për integrim të plotë në 
strukturat e NATO-s. Morrëm pakon e parë të 
qëllimeve dhe aftësive të NATO-s dhe filluam 
të transformojmë Armatën. Armata, këtë vit 
2020, edhe një herë ka treguar se ekziston për 
qytetarët. Ne ndihmojmë sistemin shëndetësor 
me ekspertët e Qendrës Mjekësore Ushtarake. 
12 mjekë dhe 20 infermierë u bashkuan në 
trajtimin e pacientëve me COVID-19 në qendrat 
COVID-19 në të gjithë vendin. 

Ne gjithashtu u përqendruam në zhvillimin e 
Armatës. Pas dy ritjeve të pagave për pjesëtarët e 
Armatës në vitin 2019, këtë vit kemi rritur pagat 
e personelit civil në Armatë me 10 përqind, dhe 
nga marsi si kompensim për banim, secili pjesëtar 
i Armatës merr rreth 8,000 denarë çdo muaj. 
Më shumë para për ushtarët, më shumë buxhet 
për familjet e tyre. Vitin e kaluar kemi punuar 

në kushtet e punës, mundësitë e 
trajnimit. Kemi asfaltuar rrugë 
të reja në “Krivollak”, e cila 
është karta jonë e identitetit 
në NATO. Kemi rinovuar një 
pjesë të infrastrukturës ekzis-
tuese në këtë poligon, edhe atë 
plotësisht me forcat tona. Në 
këtë poligon u realizua trajnimi 
kolektiv i njësisë sonë të de-
klaruar nga NATO me një ekip 
nga Mbretëria e Bashkuar, dhe 
vitin e ardhshëm do të realizojmë 
stërvitjen “Goditje e Vendosur-
2021 ” e cila do të përfshijë 

rreth 2,000 pjesëtarë të Armatës së Republikës 
së Maqedonisë së Veriut me Ushtrinë e SHBA-
së, Bullgarisë dhe Greqisë. Jemi duke krijuar 
një polygon stërvitjeje me të gjitha kushtet për 
kryerjen e trajnimeve të NATO-s.

Gjithashtu kemi vazhduar procesin e proku-
rimit të pajisjeve të reja dhe moderne për Ar-
matën. Armata fitoi tre makineri inxhinierike të 

reja shtesë, duke e çuar numrin e përgjithshëm 
të makinerive të reja inxhinierike në 13, 
dhe prokurimi i automjeteve të lehta të 
blinduara për Grupin Luftarak të Këmbë-
sorisë së Lehtë, i cili është njësia jonë e 
deklaruar nga NATO, është në proces. Ne 
poashtu përmirësojmë kushtet e punës-jemi 
duke rinovuar plotësisht dy ndërtesa të reja 
në kazermat “Ilinden”, dhe kemi rinovuar 
ndërtesën e shkatërruar në kazermat në 
Kumanovë, e cila sot është një ndërtesë 
moderne që strehon komandën e Brigadës 
së Evropës Juglindore. Armata është duke 
u pajisur, por edhe duke u përtërirë. Në 
shtator pranuam 70, dhe vetëm disa ditë më 
parë edhe 200 ushtarë të tjerë profesionistë 
të cilëve iu desh të luftonin për vendin e tyre 
nga gjithsej 1800 kandidatë. Ripërtërirja e 
Armatës vazhdon edhe në vitin 2021. Në 
të njëjtën kohë, zhvillohet një kurs për nënofi-
cer, i cili do të mundësojë përtërirjen e trupave 
nënoficerë në Armatë. Mbrojtja është gjithashtu 
institucioni më transparent në vend. 

MAQEDONIA E VERIUT

Ministrja Shekerinska ripohoi gatishmërinë për të rritur numrin e 
pjesëmarrësve në misionin e NATO-s në Kosovë vitin e ardhshëm 
dhe falënderoi për lëvdatat për rolin e trupave tonë në KFOR. Të 
dy bashkëbiseduesit ranë dakord se paqja dhe stabiliteti në rajon 
janë në interes të të gjitha vendeve dhe se pjesëmarrja e vendit 
tonë në misionin e KFOR-it është një kontribut i rëndësishëm në 
përpjekjet e Aleancës për stabilizimin e tij përfundimtar.

Ministrja e Mbrojtjes Rad-
milla Shekerinska pati një 
takim me komandantin e 
KFOR-it, gjeneral major 

Franko Federiçi. Takimi u përqëndrua 
në pjesëmarrjen në misionin e KFOR-it, 
sigurinë dhe stabilitetin në rajon, si dhe 
masat e marra për t’u marrë me virusin 
kovid.

Ministrja Shekerinska përgëzoi ko-
mandantin e KFOR-it për mandatin dhe 
theksoi besimin e saj se bashkëpunimi i 
sigurisë në rajon do të vazhdojë në interes 
të paqes së qytetarëve të vendeve që janë 
pjesë e tij. Federiçi shprehu mirënjohje 
për pjesëmarrjen e pjesëtarëve të ushtrisë 
maqedonase në misionin e KFOR-it dhe 
vlerësoi njohuritë dhe aftësitë e tyre që ata 
tregojnë në kryerjen e detyrave të tyre. 
Komandanti Federiçi tha se KFOR-i ka 
dyer të hapura për të rritur pjesëmarrjen 
në mision dhe shprehu kënaqësinë e tij me 
rolin që Maqedonia e Veriut si anëtare e 
NATO-s luan në shërbim të paqes dhe 
stabilitetit në rajon.

Ministrja Shekerinska ripohoi gatish-
mërinë për të rritur numrin e pjesëmar-
rësve në misionin e NATO-s në Kosovë 
vitin e ardhshëm dhe falënderoi për lëv-
datat për rolin e trupave tonë në KFOR. 
Të dy bashkëbiseduesit ranë dakord se 
paqja dhe stabiliteti në rajon janë në interes 
të të gjitha vendeve dhe se pjesëmarrja e 
vendit tonë në misionin e KFOR-it është 
një kontribut i rëndësishëm në përpjekjet 

Ministrja Shekerinska-komandanti i KFOR-it, gjeneral major Federiçi 

Maqedonia e Veriut në KFOR, kontribut 
në perpjekjet e NATO-s për siguri

Rotacioni tjetër në operacionin e NATO-s “KFOR” është planifikuar të rritet me 21 pjesëtarë të tjerë ose gjithsej 65 
pjesëtarë, ndërsa në korrik 2021, një shtesë prej 115 pjesëtarësh do të dërgohen në brigadën shumëkombëshe “Lindje”

e Aleancës për stabilizimin e tij përfun-
dimtar.

Republika e Maqedonisë së Veriut, 
si anëtari i 30-të i NATO-s, filloi pjesë-
marrjen e drejtpërdrejtë në misionin e 
KFOR-it në Kosovë për herë të parë që 
nga nëntori i këtij vitit 2020, kur filloi 
rotacioni i parë i 44 pjesëtarëve të Ar-
matës, oficerë shtabi dhe tog të sigurisë 

filluan detyrat në komandën kryesore të 
misionit dhe në komandën rajonale të 
KFOR – “Perëndimi”. Rotacioni tjetër 
në operacionin e NATO-s “KFOR” 
është planifikuar të rritet me 21 pjesëtarë 
të tjerë ose gjithsej 65 pjesëtarë, ndërsa 
në korrik 2021, një shtesë prej 115 
pjesëtarësh do të dërgohen në brigadën 
shumëkombëshe “Lindje”.

Maqedonia e Veriut pas tre dekadash 
përmbushi ëndrrën e saj

Në kazermat “Ilinden” në Shkup u mbajt pranimi zyrtar i 200 ushtarëve të 
rinj profesionistë. Në pranim morri pjesë ministrja e Mbrojtjes Radmilla 

Shekerinska e cila mirëpriti ushtarët në radhët e Armatës. „Ne po përmbyl-
lim një vit jashtëzakonisht të suksesshëm në mbrojtje, vitin e pranimit tonë 
në NATO pas tre dekadash aspiratë dhe kjo është arsyeja pse unë mund të 
ju them me krenari mirëseveni në Armatën e cila është anëtare e Aleancës. 
“Fakti që ju 200 ushtarë jeni zgjedhur nga rreth 1,800, të paraqitur tregon se 
jeni këmbëngulës dhe të përkushtuar aq sa një ditë të rriteni në profesionistë 
të dëshmuar në Armatë,” tha ministrja në fjalimin e saj drejtuar ushtarëve të 
rinj. Ministrja gjithashtu tha se investimi në Armatë fillon me investimin në 
potencialin njerëzor dhe se interesi midis të rinjve për një vend në Armatë 
është rritur dhe se tashmë në gjysmën e parë të vitit 2021 do të bëhet shpallet 
konkurs për 250 ushtarë të tjerë profesionistë. „Armata kujdeset për pjesëtarët e 
saj. Të jesh pjesë e Armatës do të thotë të kesh stabilitet financiar dhe mundësi 
karriere. Rreth 200 kandidatë aplikuan për konkursin e parë tre vjet më parë 
për 125 vende. Por kur filluam të investonim në Armatë , duke investuar në 
pajisje, paga dhe shtesa pagash, fotografia ndryshoi në mënyrë dramatike dhe 
në fillim të këtij viti, 700 kandidatë aplikuan për 70 pozicione. “Mbi 1,800 
kandidatë aplikuan në konkursin të cilin ne e shpallëm për ju 200,” tha Shek-
erinska, duke theksuar se kurset për prodhimin e nënoficerëve gjithashtu kanë 
filluar dhe se Armata do të fitojë 120 nënoficerë të rinj.

Në kazermat “Ilinden” në Shkup

Armatës maqedonase i shtohen 
edhe 200 ushtarakë të rinj
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Mali i Zi ka treguar se është një 
aleat i besueshëm dhe nënvizoi 
rëndësinë e rolit konstruktiv të 
Malit të Zi në forcimin e stabilitetit 
në Ballkanin Perëndimor. Ambasa-
dori vuri në dukje se Republika Fed-
erale e Gjermanisë do të vazhdojë 
të mbështesë fuqishëm Malin e Zi, 
si në procesin e modernizimit dhe 
zhvillimit të përgjithshëm të sistemit 
të mbrojtjes, ashtu edhe në rrugën 
e tij drejt integrimit në BE.

Bashkëbiseduesit shprehën 
gatishmërinë për të punuar së 
bashku për të përcaktuar mo-
dalitetet e reja të bashkëpunimit 
dypalësh dhe projekteve, të cilat 
do të thellojnë marrëdhëniet e 
përgjithshme miqësore midis dy 
vendeve, në mënyrë që të forcojnë 
bashkëpunimin e mbrojtjes në pe-
riudhën e ardhshme.

Ministr i  i  Mbroj t jes , 
O l ive ra  In j ac ,  dhe 
Z ë v e n d ë s  S h e f i  i 

Shtabit të Përgjithshëm të Ush-
trisë së Malit të Zi, kolonel Al-
exander Pantović dhe Drejtori i 
Drejtorit për Politikën e Mbrojtjes 
dhe Planifikimit, Gjeneral Major 
Rajko Pesic, më 29 dhjetor, bënë 
një vizitë në aeroportin ushtarak 
në Beograd.

Komandanti i Forcave Ajrore 
të Serbisë, Nënkolonel Bojan 
Blagojević dhe Ushtruesi i De-
tyrës së Komanduesit të Çetave 
për Komunik ime  d h e  Lu f t ë 
Elektronike, Kapiten Milenko 
Smolović,  informuan Minis -
t r i n  In j ac  pë r  o rgan i z imin , 
statusin dhe aktivitetet e tyre 
të mëparshme. Ata gjithashtu 
p r e zan tuan  pë rpa r ë s i t ë  dhe 
kryerjen e detyrave në mënyrë 

profesionale.
Ministrja e Mbrojtjes Olivera 

Injac,  u shpreh se tani dhe në 
periudhën e ardhshme do punohet 
për rri t jen e ndërveprimit dhe 
modernizimit të Ushtrisë së Malit 
të Zi, duke vazhduar reformimin e 

MALI I ZI

Bashkëpunimi jashtëzakonisht i cilësisë së lartë dhe dinamik midis dy 
Ministrive dhe dy Ushtrive u zhvillua përmes zbatimit të suksesshëm 
të aktiviteteve të ndryshme. Ministri veçanërisht vuri në dukje pjesë-
marrjen e anëtarëve të ushtrise malazeze në misionet ISAF dhe 
“Përkrahja e Vendosur” në Afganistan brenda Komandës Rajonale 
Gjermane-Veri, si dhe donacionet e vlefshme të pajisjeve të dërguara 
në ushtrinë malazeze.

Ministrja e Mbrojtjes 
Olivera Injac u takua 
me Ambasadorin e 
Republikës Federale të 

Gjermanisë në Malin e Zi, Robert We-
ber. Ministri Inajc vuri në dukje se që 
nga rivendosja e shtetësisë malazeze, 
Republika Federale e Gjermanisë 
ka dhënë një mbështetje të fortë në 
përpjekjet e Malit të Zi për të përm-
bushur detyrimet e saj euro-atlantike 
dhe integruese evropiane. Ajo theksoi 
se bashkëpunimi jashtëzakonisht i 
cilësisë së lartë dhe dinamik midis dy 
Ministrive dhe dy Ushtrive u zhvil-
lua përmes zbatimit të suksesshëm 
të aktiviteteve të ndryshme. Ministri 
veçanërisht vuri në dukje pjesëmar-
rjen e anëtarëve të ushtrise malazeze 
në misionet ISAF dhe “Përkrahja e 
Vendosur” në Afganistan brenda Ko-
mandës Rajonale Gjermane-Veri, si 
dhe donacionet e vlefshme të pajisjeve 
të dërguara në ushtrinë malazeze. 
Duke pasur parasysh rëndësinë e 
marrëdhënieve tona aleate në NATO 
dhe bashkëpunimin intensiv dypalësh, 
Ministrja shprehu besimin e saj se 
bashkëpunimi i mbrojtjes midis dy 
vendeve do të përmirësohet më tej në 
periudhën e ardhshme.

Duke iu referuar sfidave të 
përgjithshme të shkaktuara nga pan-
demia aktuale në një nivel global, 
Ministri Injac mirëpriti rolin e rëndë-

Ministrja Injac takohet  me Ambasadorin gjerman Robert Weber

Injac-Weber: Mali i Zi një aleat 
i Gjermanisë në fushën e mbrojtjes

sishëm që anëtarët e forcave të arma-
tosura të dy vendeve luajtën në ofrimin 
e ndihmës për popullsinë dhe falën-
deroi për dhurimin e fundit të 50,000 

maska mbrojtëse. Ambasadori Weber 
përgëzoi Ministrin Injac për marrjen 
e detyrës së Ministrit të Mbrojtjes 
dhe vuri në dukje bashkëpunimin e 

Ministrja e Mbrojtjes, Olivera Injac, bisedoi me bashkëpunëtorët 
e saj me delegacionin e Sindikatës ushtarake, të udhëhequr nga 

Presidenti i Sindikatës dhe Drejtori Ekzekutiv i kooperativës së strehimit 
“Odbrana”, Nënkolonel Mladen Burić. Ishte një mundësi që Ministri 
Injac të njihej me aktivitetet themelore të Sindikatës dhe funksionimin 
e ndermarrjes së strehimit. Gjithashtu, u bisedua për mundësitë e zgjid-
hjes së çështjeve të strehimit. Në fund të takimit, bashkëbiseduesit ranë 
dakord se për shkak të situatës aktuale ekonomike, është i domosdoshëm 
racionaliteti për sa i përket shpenzimit të burimeve financiare.

Do të përcaktohen modalitetet e reja të bashkëpunimit dypalësh dhe projekteve, në 
mënyrë që të forcohet bashkëpunimi në fushën e mbrojtjes në periudhën e ardhshme

sistemit te mbrojtjes. Ajo theksoi 
rëndësinë e profesionalizimit të 
Ushtrisë malazeze, respektimin 
e  Kodi t  t ë  Et ikës  Ushtarake, 
kujdesin për pozicionin e secilit 
anëtar të Ushtrisë dhe funksionimin 
efikas të sistemit.

Ministrja Injac, vizitë në 
aeroportin ushtarak në Beograd

Ministri Injac me përfaqësuesit 
e Sindikatës ushtarake

zhvilluar afatgjatë midis Ministrisë së 
Mbrojtjes së Malit të Zi dhe Ministrisë 
së Mbrojtjes të Republikës Federale të 
Gjermanisë. Weber theksoi faktin se 
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Luftëtari Bullgar gjithmonë i 
ka bërë përshtypje botës me 
shpirtin e tij të lartë luftarak 

dhe përkushtimin ndaj Atdheut. Ne 
po dërgojmë një vit të vështirë. Një 
vit në të cilin e gjithë bota u stresua 
nga COVID-19. Dhe përkundër 
gjithçkaje, falë përpjekjeve tuaja, 
Ushtria Bullgare është institucioni 
me miratimin më të lartë në mesin 
e qytetarëve Bullgarë”. Kjo thuhet 
në fjalimin festiv të Ministrit të 
Mbrojtjes Krassimir Karakachanov 
për të gjithë ushtarakët dhe punonjësit 
në sistemin e mbrojtjes.

“Jam i lumtur që me përpjekjet 
tuaja arritëm të rikthenim autoritetin 
e Ushtrisë Bullgare. Dhe shoqëria 
Bullgare me të vërtetë beson se ush-
tria është një mbrojtëse e besueshme e 
integritetit territorial dhe sovranitetit 
të Republikës së Bullgarisë. E gjithë 
kjo ju takon juve” - thotë në mesazhin 
e tij Ministri Karakachanov.

Gjatë këtij viti, u implementuan 
shumë projekte modernizimi. U bënë 
përpjekje shumë të mëdha për të ripar-
uar dhe rivendosur pajisjet e aviacionit, 
automjetet e blinduara; u nënshkrua 
një kontratë për blerjen e dy anijeve 
patrullore shumëfunksionale; u lidh 
një kontratë për automjetet e blinduara 
të forcave speciale; u ndanë fondet e 

BULLGARIA

“Ne e fillojmë vitin me një detyrë të përgjegjshme. Unë dua të përgë-
zoj ekipet për vitin e ri, t’i uroj suksese dhe akoma të kryejnë detyrat 
e tyre,” tha admirali Eftimov. “Edhe në fillim të pandemisë, aviacio-
ni ushtarak i transportit ishte i pari që reagoi - në një kohë shumë të 
shkurtër u transportuan kadetët të cilët ishin trajnuar në Erasmus në 
vende të ndryshme”, - kujton shefi i mbrojtjes.

Dy aeroplanë transportues 
ushtarakë S-27J Spar-
tan, me ekipet e Forcave 
Ajrore, u ngritën në orën 

8 të mëngjesit të dates, 1 janar, për 
të transportuar ndihmë humanitare 
nga Bullgaria te ata të prekur nga 
tërmetet në Republikën e Kroacisë. 
Shefi i Mbrojtjes, Admiral Emil 
Eftimov dhe Zëvendës Komandanti i 
Forcës Ajrore, Gjeneral Brigade Petyo 
Mirchev, erdhën për të përshëndetur 
ekuipazhet para nisjes së Bazës Ajrore 
të Vrazhdebna.

“Ne e fillojmë vitin me një detyrë 
të përgjegjshme. Unë dua të përgëzoj 
ekipet për vitin e ri, t’i uroj suksese 
dhe akoma të kryejnë detyrat e tyre,” 
tha admirali Eftimov. “Edhe në fil-
lim të pandemisë, aviacioni ushtarak 
i transportit ishte i pari që reagoi - në 
një kohë shumë të shkurtër u trans-
portuan kadetët të cilët ishin trajnuar 
në Erasmus në vende të ndryshme,” 
kujton shefi i mbrojtjes. “Le të ketë 
aeroplanë pune, pilotë të stërvitur 
dhe staf teknik dhe të provojë se 
shoqëria gjithmonë mund të llogarisë 
në ushtrinë Bullgare,” shtoi Admirali 
Eftimov.Ai shpjegoi se një total prej 
tre fluturimesh të ndihmës humanitare 

FORCAT AJRORE BULLGARE 

Avionët spartanë nisin transportin 
e ndihmave drejt Kroacisë

Aviacioni ushtarak i transportit ishte i pari që reagoi, ku në një kohë shumë 
të shkurtër u transportuan kadetët të cilët ishin trajnuar në Erasmus

nevojshme për riparimin dhe modern-
izimin e tankit kryesor betejë T-72. E 
gjithë kjo, falë së cilës ne rivendosim 
çdo ditë autoritetin, forcën dhe respek-
tin për Ushtrinë Bullgare, është për 
shkak të përpjekjeve tuaja.

Prandaj ju uroj juve dhe familjeve 
tuaja shëndet, guxim, trimëri dhe mbi 
të gjitha besim. Sepse luftëtari bullgar 
gjithmonë i ka bërë përshtypje botës 
jo vetëm me stërvitjen e tij, por edhe 
me patriotizmin, shpirtin e tij të lartë 
luftarak dhe besimin në të ardhmen 
- tha ai dhe e përfundoi mesazhin e 
Vitit të Ri me dëshirën: Kini besim 
në të ardhmen e ushtrisë Bullgare! 
Unë besoj se në vitin e ri ne do të 
vazhdojmë të zbatojmë gjithçka që jo 
vetëm kemi përshkruar në planet tona 
për zhvillimin dhe modernizimin e 
ushtrisë, por gjithçka që kemi ëndër-
ruar: ndërtimin e një ushtrie bullgare 
të fortë, të gatshme për luftime dhe 
të pathyeshme.

në Republikën e Kroacisë do të për-
fundonin shume shpejt. Pas kthimit 
të dy avionëve, njëri do të ngarko-
het përsëri për të transportuar edhe 

dërgesën e fundit. Avionët spartanë 
nga Forcat Ajrore do të dorëzojnë 
ndihmë humanitare nga Bullgaria në 
Republikën e Kroacisë Me urdhër të 

Ministrit të Mbrojtjes, dy aeroplanë 
transportues ushtarakë S-27J Spartan 
me ekuipazhe nga Forcat Ajrore do 
të kryejnë fluturime të specializuara 

Zbulohet dhe eleminohet 
bomba 50 kilogramë

Ushtarët nga Batalioni 91 i Inxhinierëve për Mbështetjen e Përgjith-
shme të Regjimentit 55 të Inxhinierëve-Belene,  kryen zbulimin dhe 
transportimin në një vend të sigurt me një bombë ajri të korrozuar 50 
kilogramë, pa siguresë. Arma e pashpërthyer u gjet në Zonën Industriale 
të Asenovgrad gjatë fundjavës. Më, 4 janar, municioni u shkatërrua 
nga një ekip i specializuar i udhëhequr nga kapiten Ivan Trichkov në 
terrenin e trajnimit “Red” në përputhje të plotë me masat e sigurisë 
Ushtarët veprojnë me kërkesë të Sekretarit të Përgjithshëm të Ministrisë 
së Brendshme dhe me urdhër të Zëvendës Komandantit të Forcave 
Tokësore, Gjeneral Brigade Valeri Tsolov.

për të transportuar ndihma humanitare 
nga Bullgaria te popullata kroate në 
gjendje të vështirë pas tërmeteve në 
Republikën e Kroacisë. Pasi u krijua 
një organizatë për të kryer detyrën, 
ndihma u ngarkua në aeroplanë.

Kryqi i Kuq Bullgar siguron ndi-
hmë humanitare për nevojat e popul-
latës së prekur nga tërmetet shkatër-
ruese në Republikën e Kroacisë. 
Ndihma sigurohet përmes Drejtorisë 
së Përgjithshme “Siguria nga Zjarri 
dhe Mbrojtja e Popullsisë” - Ministria 
e Brendshme pas aktivizimit të Meka-
nizmit të Mbrojtjes Civile të BE-së. 
Së bashku me ndihmën e dhënë nga 
shteti Bullgar, Kryqi i Kuq Bullgar 
dërgoi 300 shtretër kampe me dyshekë 
dhe 100 pajisje ngrohëse për çadra në 
rajonin e Petrinjës.Fluturimet për në 
Aeroportin Ndërkombëtar të Zagrebit 
janë gati për nesër, 1 janar 2021.

MINISTRI I MBROJTJES KRASSIMIR KARAKACHANOV: 

Shëndet, guxim dhe përkushtim 
për Atdheun në 2021
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Ajo ishte një nga familjet 
më të pasura dhe më të 
fuqishme në Evropë. Prej 
saj dolën 2 mbretëresha, 

3 mbretër dhe 4 papë. Si sundimtarët 
de fakto të Firences për gati 300 vjet, 
Mediçit krijuan bazën e Rilindjes 
Italiane.

Por para se t`a ngrinin perandorinë 
e tyre, Mediçi e nisën si fermerë të 
varfër nga Kafaxhiolo në veri të Tos-
kanës. Nga fundi i shekullit XIII-të, 
Xhovani di Biçi de Mediçi e ndryshoi 
origjinën e përulur të klanit të tij 
me themelimin e një banke të suk-
sesshme.

Për të plotësuar statusin e ri, familja 
trilloi një prejardhje po aq mbresëlë-
nëse. Sipas legjendës së përhapur 
prej tyre një i afërm i largët me emrin 
Averardo luftoi si një kalorës kundër 
Karlit të Madh të Frankëve. Në vitin 
1537, Perandori i Shenjtë Romak Karli 
V i dha zyrtarisht familjes fisnikërinë, 
që ata dëshironin duke themeluar Du-
katin e Madh të Toskanës.

Perandoria bankare e familjes 
Mediçi do të zgjerohej me shpejtësi, për 
t’u bërë institucioni më i madh financiar 
në Evropë, me degë në Napoli, Gjenevë 
dhe Londër. Lista e gjatë e klientëve të 
pasur përfshinte edhe Vatikanin, duke 
krijuar një aleancë të fortë që u solli 
shumë fitime.

Nën drejtimin e Kozimo de Mediçit 
(djali i Xhovnait), Firence u bë qendra 
kryesore bankare. Fuqia e tyre ishte e 
tillë, sa që patën madje edhe “qasje”të 
drejtpërdrejtë tek Zoti. Në vitet 1500, 
4 të afërm të tyre u zgjodhën si Papë, 
duke filluar me Papën Leonin X në 
1513 vitin.

Por drejtimi i Vatikanit prej tij u 
shoqërua nga skandale dhe një shthurje 
e paparë. Ishin teprimet  tij, ato që çuan 
drejtpërdrejt tek Reforma Protestante. 
Ata mbanin lidhje me figurat më të 
mëdha të shkencës. Kështu Galileo 
Galilei ishte i punësuar si mësues kujd-
estar i fëmijëve të kësaj familje

Si stërmbesa e Lorencos së Mad-
hërishëm, dhe mbesa e Papa Klementit 
VII, Katerina e de Mediçi (Katerine 
e Madhe)ishte një nga gratë më të 
fuqishme të epokës së saj. Bukuria 
dhe zgjuarsia e saj, e lejuan të kishte 
de fakto pushtetin mbi Francën si një 
bashkëshorte e mbretit, regjente dhe më 
pas si nënë e 3 mbretërve.

Në moshën 14 vjeçare, Katerina 
u fejua me Henrin, djalin e mbretit 
francez Fransua I, duke çimentuar një 
aleancë strategjike dhe siguruar linjat 
e ardhshme mbretërore të gjakut. Ajo 
lindi 10 fëmijë, përfshirë monarkët 
Fransua II, Sharli IX dhe Henri III.

Gjithashtu, 2 nga vajzat e saj u bënë 
mbretëresha, përkatësisht në Spanjë 
dhe Francë. Ndikimi i Katerinës në 
shekullin XVI-të – veçanërisht gjatë 
Luftërave Fetare – e bëri atë një figurë 
sa të dashur nga disa aq edhe të urryer 
nga disa të tjerë.

u krijua nga arkitekti i njohur italian 
Bernardo në vitin 1565.

Mbështetja e madhe e familjes 
Mediçi për shkencat humane, luajti një 
rol të madh në shkuarjen në Firence 
të artistëve më të mirë të Evropës. 
Mes talenteve ishte edhe një adolesh-
ent premtues nga fshati i vogël toskan 
Kaprese, të cilin bota e njohu si Mike-

lanxhelo.
Në vitin 1490, 15-vjeçari pranoi 

ftesën për t’u zhvendosur me banim në 
Palazzo Medici.

Atje, ai u bë pjesë e familjes së 
famshme,ndërsa rafinonte aftësitë e tij 
të pazakonte artistike.

Mikelanxhelo do të merrte 3 porosi 
nga tre Papë të familjes Mediçi (Leoni 
X, Klementi VII dhe Piu IV).

Gjatë asaj periudhe, ai prodhoi disa 
nga veprat e tij më të mira, si skulptura 
e Moisiut dhe afresku i tij “Gjykimit 
të Fundit”, që mbulon murin e altarit 

të Kapelës Sistine. Gjatë mbretërimit 
të tyre të gjatë, Mediçit ishin vazhdi-
misht vigjilentë, pasi kishin bërë shumë 
armiq.

Në vitin 1478, familja Paci ndër-
mori një grusht shteti për të vrarë 
princat e familjes Mediçi, Lorenco dhe 
Xhulianon. Edhe pse vëllai i vogël vdiq 
nga plagët e marra, Lorenco mbijetoi 
dhe arriti të vrasë, apo dëbojë nga qyteti 
rivalët e tij.

Një sulm tjetër, këtë herë nga një 
predikues radikal i quajtur Xhirolamo 
Savonarola, do të ishte më i suksesshëm. 

Frati puritan do-
menikan arriti të 
merrte kontrol-
lin e Firences 
në vitin 1497, 
duke i inkura-
juar mbështetësit 
e tij fanatikë të 
digjnin librat, 
veprat e artit dhe 
sende të tjera që 
konsideroheshin 
si “kotësi” të 
liga.

P o r  n j ë 
vit më vonë, 
Savonarola u 
shkishërua dhe 
më vonë u ekze-
kutua me varje. 
Nëse historia na 
mëson ndonjë 
gjë, ajo është se 
asgjë nuk zgjat 
përgjithmonë, 
përfshirë di-
nastitë. Në vi-
tin 1737, Xhan 
G a s t o n e  d e 

Mediçi vdiq pa lënë asnjë trashëgimtar 
mashkull, duke i dhënë fund Dukatit të 
Madh të Toskanës. Megjithatë, motra 
e tij do të shpëtonte trashëgiminë e 
familjes.

Ana Maria de Mediçi, pasardhësja e 
fundit e drejtpërdrejtë e familjes, firmosi 
një pakt ligjërisht të detyrueshëm, për 
ruajtjen e veprave të artit në qytetin e 
Firences. Si rezultat, katedralet dhe 
muzetë e shumta, si Kapela Mediçi dhe 
Galeria Ufici, janë edhe sot të mbushura 
me thesare të paçmuara. 

Shkëlqimi dhe rënia 
e dinastisë Mediçi

Pavarësisht sa e meriton apo jo, 
Katerina u fajësua për masakrën e Ditës 
së Shën Bartolomeut, ku u vranë mijëra 
Hygenotë. Interesimi i përjetshëm i saj 
për okulten dhe marrëdhënia e ngushtë 
me fallxhorin legjendar Nostradamus, 
vetëm sa ia shtoi reputacionin e saj prej 
fajtoreje.

Kësaj familje i njihet edhe merita 

e shpikjes së akullores që njohim sot. 
Edhe pse shpikja e akullores daton që 
në Kinën e lashtë, varieteti i butë ital-
ian u krijua posaçërisht për familjen 
Mediçi. Në njërin nga variantet e 
historitë,një kasap i quajtur Ruxheri, 
fitoi një konkurs prestigjioz për krijimin 
e “pjatës më të pazakontë”.

Katerina u magjeps aq shumë nga 
ëmbëlsira e pazakontë sa që e mori me 
vete Ruxherin në oborrin mbretëror 
francez në Paris, për të gatuar për 
dasmën e saj në vitin 1533. Historia 
tjetër alternative, thotë se akullorja 
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Shërbimin e detyrueshëm 
ushtarak e kreu në 
Gardën Mbretërore në Romë

Krahina e Mesaplikut në Lumin 
e Vlorës është e dëgjuara për njerëzit 
e saj të penës e të punës, por dhe të 
pushkës e të mendjes, e njëri prej tyre 
ka qenë dhe gjeneral Bako Dervishaj. 
Ai lind në fshatin Ramicë të rrethit 
të Vlorës në fillimvitin 1917. Këtu 
kaloi fëmijërinë e arsimin fillor, duke 
u mëkuar dhe edukuar me traditat 
atdhetare dhe luftarakë të të parëve 
të familjes, por dhe të Labërisë. Në 
shkollën e Ramicës mësoi dhe u edu-
kua për të qenë një luftëtar, si babai i 
tij Hazbi Dervishaj në Luftën e Vlorës 
të vitit 1920. Prandaj, me dëshirën 
për dije dhe kulturë, me sakrifica të 
familjes mund të ndiqte shkollën Treg-
tare në qytetin e Vlorës. Në këtë shkollë 
me emër në të cilën breza të ndryshëm 
të rinjve të qytetit dhe të fshatarave 
përreth tij u mësuan, morën dije dhe 
kulturë, si dhe u edukuan me traditat 
e atdhedashurisë. Me mbarimin e saj 
në vitin 1937, në moshën 20-vjeçare, 
Bako thirret për të kryer shërbimin e 
detyrueshëm ushtarak, fillimisht në 
Tiranë, e pak më pas, në Regjimentin 
“Lupo di Toskana”. Në fillim të vitit 
1939, së bashku me një grup të rinjsh 
shqiptarë dërgohet në romë, pranë 
Gardës Mbretërore ku qëndron dy 
vjet. Kjo kohë përkoi kur edhe populli 
i thjeshtë italian ishte ngritur kundër 
fashizmit, kështu nisi dhe aktvitetin e tij 
antifashist, ku ai mori njohuri dhe u lidh 
me rrethet përparimtare të kohës.

Bashkë me popullin në fillimin e 
kryengritje së madhe

Me kthimin në Atdhe, në vendlind-
je, populli e kishte filluar kryengritjen 
e armatosur kundër armikut pushtues 
dhe kishte filluar luftimet në krahina 
të ndryshme. Karahina e Mesaplikut, 
ishte e çliruar që më 28 nëntor 1942, 
duke e përzënë postën fshiste nga ko-
muna Brataj. Kështu në fundin e vitit 
1942, populli i Lumit të Vlorës u ngrit 
i gjithë dhe luftoi me armë në dorë 
kundër armikut dhe bashkëpunëtorëve 
të tij, që kishte pushtuar Atdheun. Kjo 
luftë të të shkruante dhe lënë gjurmë 
në histori si Epopeja e Gjormit të 
vitit 1943. Në këtë betejë popullore 
u shfaq përsëri heroizmi i popullit 
të krahinës së Mesaplikut, por dhe 
mënyrat e e reja të luftimit popullor, 
u shfaq një mbështetje popullore dhe 
një solidaritet, që rrallë duken në 
historinën e tij. Luftimet u bënë të 
përgjakshme sa nga forcat popullore 
të fshatarve të krahinës u arrit në 
vrasjen e kolonel italian që drejtonte 
operacionin, të quajtur Klement.

Pikërisht, në këtë mjedis luf-
tarak u rreshtua dhe ushtaraku i 
formuar, si dhe komandanti e gjen-
erali i ardhshëm, Bako Dervishaj. 
Kështu kishte nisur të zgjeronte 
aktivitetin antifashist së bashku edhe 
me të rinj të tjerë të krahinës. Në 
popull kishte filluar e organizuar 
mbledhja e ndihmave, zhvillimi i 
aksioneve të ndryshme kundër push-
tuesit fashist, aksionet dhe shpërn-
darja e komunikatave në të gjtihë 
krahinën për luftë dhe qëndresë të 
organizuar. Kjo formë organizimi 

dhe qëndrese bëri që të rritet vrulli 
i lëvizjes dhe ndikoi në shtimin e 
njësiteve guerile në fshatra, por 
edhe në krijimin e çetave partizane 
të zonës me të rinj të krahinës. Në 
organizim të luftës së organizuar 
Bako zgjidhet përgjegjësi i celulës 
së partisë në krahinë. Në prill të vitit 
1943 zgjidhet komandant i Vendit 
në Brataj dhe përgjegjës i Këshillit 
Krahinor Nacionalçlirimtar të zonës 
së Mesaplikut.

Në detyrën e komandantit të 
batalioni në brigadat sulmuese

Me fillimin e vitit 1944 luftimet 
dhe zhvillimi i operacionit të Dim-
rtit, e gjithë krahina e Mesaplikut 
ishte përfshirë në një luftë dhe qën-
dresë mbarëpopullore. Organizimi i 
kryengritjes së armatosur dhe shtimi 
i formacioneve të mëdha partizane 
po merrte përmasa të mëdha në 
zonë. Me formimin e Brigadës V 
Sulmuese Bako Dervishaj emërohet 
komandant i batalionit të pestë dhe 
më pas komandant i batalionit të tretë 
të kësaj njësie sulmuese. Drejtimi e 
organizimi i luftimit me kompetencë 
profesionale bëri të mundur që në 
të gjitha luftimet e zhvilluara, me 
pushtuesit të arrinte fitore. Batalioni i 
tretë i udhëhequr nga Bako Dervishaj 
ka marrë pjesë në të gjtiha luftimet 

Bako Dervishaj nga ushtar 
i thjeshtë në komandant korpusi

Prof. Asoc. Dr. BERNARD ZOTAJ

që zhvilloi kjo njësi si në mbrojtjen e 
punimeve të Kongresit të Përmetit në 
Çarçavë, në Qafën e Gjarprit dhe të 
Gurit të Prerë, në luginën e Tomoricës 
në qershor 1944 etj. Ky repart ishte në 
pararojë të brigadës në kalimin e lumit 
Shkumbin në Papër të Elbasanit në për-
bërje të Divizionit I Sulmues të Ushtrisë 
Nacionalçlirimtare, e duke vazhduar 
me luftimet në malin e Korabit, në 
Peshkopi etj. Në prag të çlirimit 
të vendit, me organizimin e opera-
cionit për çlirimin e Tiranës, Bako 
Dervishaj ishte në detyrën e shefit 
të informacionit të Korpamatës I të 
Ushtrisë Nacionalçlirimtare, duke 
qenë një nga kuadrot e parë të or-
ganizimit të Seksionit Informativ të 
Ushtrisë. Ndihma e këtij seksioni 
në grumbullimin e të dhënave për 
armikun dhe bashkëpunëtorët e tij 
në qytetin e Tiranës ka qenë mjaft e 
vlerësuar dhe tepër e vlefshme, për 
çlirimin e kryeqytetit.

Në detyrën e komandantit 
të njësive operative dhe strategjike

Me çlirimin e vendit, me për-
vojën ushtarake të mësuar dhe të 
grumbulluar në këtë epope, Bako 
Dervishaj vazhdoi të kryente detyrat 
e shefit të Seksionit të Mbrojtjes 
së Popullit në rrethet e Tiranës, të 
Durrësit, të Elbasanit dhe të Dibrës. 

Me riorganizimin e Ushtrisë në vitin 
1945 dhe duke marrë në konsideratë 
përvojën e tij luftarake, emërohet 
komandant i Br. XV S në Sarandë. 
Pas prishjes së marrëdhënieve me 
Jugosllavinë, kur situate ishte de-
likate për vendin, Bako Dervishaj 
emërohet në detyrën e komandantit 
të Regjimentit për kufirin verior. 
Ky regjiment niste nga liqeni i 
Prespës dhe përfundonte në derd-
hjen e lumit të Bunës. Mbrojtja e 
kufirit në zona e sektorë të vështirë 
kërkonte organizim dhe drejtim 
mjaft profesional, përkushtimin 
maksimal, por dhe vëmendje të 
madhe ndaj çdo incidenti dhe pro-
vokacioni në kufi. Me përvojën 
dhe eksperiencën e tij luftarake, 
Bako e shkeli kufirin pëllëmbë për 
pëllëmbë dhe organizoi e zhvil-
loi me vartësit zbulim e vrojtim 
të përhershëm deri në thellësi të 
mëdha të kundërshtarit.

Ndërsa, në vitet 1949-1952 do 
të studionte në ish-BRSS, në Aka-
deminë “Frunze”. Pas përfundimit 
të kësaj akademie ushtarake të 
kohës, do merrte detyrën e sheft 
të shtabit divizioni. Më tej do të 
ishte komandant i Brigadës XIV 
Këmbësore në Elbasan, Brigadës I 
Këmbësore në Tiranë dhe i Brigadës 
së Këmbësorisë në Shkodër. Në 
detyrën e komandant të këtyre një-

sive, ai do të jepte një ndihmesë të 
rëndësishme sidomos në ngritjen e 
organizimit e sistemit të mbrojtjes 
nga fortifikuese dhe xheniere, por 
dhe në stërvitje të ndryshme mësi-
more dhe treguese me batalione 
të këmbësorie dhe me batalione 
artmitraliere, në stërvitje mësimore 
treguese të shumëllojta e shumësh-
kallëshe deri në përdorimin real të 
artilerisë me kalibra të ndryshme 
mbi trupat tona në pikëmbështetjet 
e mbrojtjes me elemente të shumtë 
bashkëkohorë.

Rregulli, disiplina, kërkesa e 
lartë e llogarisë në rdhë të parë ndaj 
vetes, eleganca dhe kultura e punës 
në marrjen e zgjidhjen e vendimeve 
ka ndikuar pozitivisht te vartësit dhe 
efektivat për realizimin e detyrave 
në afatin e caktuar.

Gjeneral Bako Dervishaj për 
një dekadë e gjysmë ka shërbyeu 
në rrethin e Korçës në detyrat e 
komandantit të brigadës e më pas 
të komandantit të Korpusit., në një 
nga drejtimet taktiko-operativ të 
rëndësishme të vendit. Organizimi 
dhe masat e marra në kryerjen e 
kësaj detyre të vështirë, por të një 
rëndësie të veçantë, ka lënë gjurmë 
të thella në të gjithë efektivin e një-
sisë. Duke pasur parasysh drejtimin 
e rëndësishëm që mbulonte njësia, 
duke udhëhequr një varg stërvitje të 
këtij korpusi në kushte atmosferike 
nga më të ndryshmet, shumëditëshe, 
duke filluar që nga mobilizimi e 
hapja dhe deri në realizimin e saj me 
një efektiv prej 6.000 veta, e duke i 
përfunduar me sukses këto stërvitje 
pa ngjaqe të jashtëzakonshme.

Përvojë dhe shkrime të shumta 
për krahinën dhe ushtrinë

Pas një përvoje të gjatë në 
detyrat e komandantit në reparte 
dhe njësi të ndryshme ushtarake 
shërbimin e tij në ushtri e mbylli 
në detyrën e Inspektorit të Përgjith-
shëm në Ministrinë e Mbrojtjes. Aty 
punoi dhe dha përvojë të punës së tij 
komanduese, duke e gjallëruar dhe 
dhënë ndihmën e tij në forcimin e 
gatishmërisë luftarake të Ushtrisë. 
Në moshën 58 vjeçare nxirret në 
lirim. Gjatë viteve të pensionit ai u 
aktivizua shumë me organizatën e 
Veteranëve të popullit shqiptar, duke 
u zgjedhur në forumet e saj, si dhe ho-
dhi në letër dhe shkroi mjaft kujtime 
nga përvoja e komandantit të ushtrisë 
partizane, por dhe të komandantit të 
ushtrisë së rregullt. Ai ka shkruar 
librat “Smokthina 1400-1975”, “Me 
italianët”, “Demir Ago Smokthina”, 
“Qeriba Derri, bija e Labërisë”, 
“Ata ranë për lirinë e atdheut” etj. 
Gjeneral Bako Dervishaj ka mbajtur 
mjaft urdhra e medalje të dhënë nga 
Presidiumi i Kuvendit Popullor për 
karrierë të gjatë mbi 40-vjeçare në 
ushtri, duke kryer detyra nga ushtar i 
thjeshtë në vitin 1938 dhe deri te koman-
dant korpusi. Ai punoi me përkushtim 
dhe përgjegjësi e nuk ju shmang asnjë 
vështirësie dhe i shërbeu ndershmërisht 
Atdheut dhe popullit të tij.
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